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Sissejuhatus
Käesolev aruanne võtab kokku jaanuaris-veebruaris 2006 läbi viidud üle-eestilise 
väärtushinnangute uuringu tulemused. Uuringu käigus kaardistati Eesti elanike hoiakuid ja 
arvamusi seonduvalt lastekasvatamise temaatikaga ning neid analüüsitakse Eesti inimeste 
üldiste väärtushinnangute taustal (vt RISC Eesti maa-aruanne).

Uuringu eesmärgiks oli selgitada, kuidas ühiskonna üldised väärtused perekonnast ja lastest 
ja nende “asukoht” väärtuste üldhierarhias mõjutavad seda, kuidas tegelikult käitutakse –
kuidas oma laste eest hoolitsetakse, kuidas neid kasvatatakse, kaasatakse kodutööde 
tegemisse ja karistatakse, keda peetakse vastutavaks laste kasvatamise eest, mis üldse Eesti 
inimesele seondub vanemakohustusega. Aruanne annab ülevaate, kuidas erinevad pere ja 
lastekasvatamisega seonduvad väärtused on esindatud erinevates elanikkonna rühmades, 
ning millised võiksid olla neile suunatud kommunikatsiooniks sõnumid.

Käesolev Sotsiaalministeeriumi eriuuring hõlmab järgmisi lastekasvatamisega seonduvaid 
teemasid ja hoiakuid:

� Vastutuse jagunemine lapse kasvatamise eest: lapsevanem versus riik, 

� Vanemakohustuste täitmine ja elatisrahade maksmine,

� Lapsed ja töötamine,

� Laste füüsiline karistamine,

� Isade vanemahüvitise perioodi kasutamine.

Aruandes kasutatav RISCi metoodika põhineb eeldusel, et inimeste käitumisprintsiibid, see 
mida peetakse “õigeks”, “kasulikuks”, “sobivaks” jne, on tugevalt seotud nende jaoks oluliste 
väärtushinnangutega.

Tuntuimad väärtusteuurijad Milton Rokeach (1973) ja Shalom Schwartz (1992) käsitlevad 
väärtusi kui indiviidi suhteliselt muutumatuid veendumusi, uskudes, et teatud käitumisviisid 
ja/või (lõpp)eesmärgid on tema jaoks isiklikult soovitatavad või sotsiaalselt eelistatavad. 
Sellisest arusaamast lähtub ka RISC uuring. Rokeach kasutab mõisteid terminaalsed 
väärtused n-ö "lõpp-eesmärkide" tähenduses ja instrumentaalsed väärtused tähendamaks 
soovitud viise eesmärkideni jõudmiseks. Käesolev uuring, mis on läbi viidud RISC metoodika 
põhjal, keskendub Rokeachi mõistes peamiselt instrumentaalsetele väärtustele. 

RISCi eripäraks, võrreldes abstraktseid sõnu ja väljendeid (vabadus, puhas keskkond, mugav 
elu) kasutavate Rokeach'i (1973) ja Schwartz'i (1992) süsteemidega, on ankeedi ülesehitatus 
käitumuslik-hoiakuliste väidete baasil. Lisaks on üksikvastuste baasil konstrueeritud 
üldistavad märksõnad (labels). Seega on RISCi metoodika pigem sarnane Hofstede 
käsitlusele, mille põhjal ühiskonnas (kultuuris) kehtivad väärtused avalduvad (kujuteldavate) 
käitumisprintsiipide põhjal konkreetses situatsioonis (vt Hofstede, 1980).

RISCi rahvusvahelise väärtuste seiresüsteemi aluseks on ligi sada indikaatorküsimust 
erinevate käitumispõhimõtete ja eluorientatsioonide kohta. Käesolev analüüs lähtub 
arusaamast, et nende väidetega nõustumise/mittenõustumise kaudu väljendab vastaja 
eelkõige oma ettekujutust soovitavast, st arvamust, et oleks hea mingil põhjusel toimida 
teatud viisil, kuigi ta ei pruugi seda reaalsuses teha. RISC Eesti 2006 uuringus on 
väärtusorientatsioonid seotud küsimustega meediatarbimise, ajakasutuse ja sotsiaal-
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demograafiliste eripärade kohta. Samuti on küsitud suhtumist oma kehasse, erinevatesse
teenustesse-toodetesse ning turunduskommunikatsiooni võtetesse. Seega saame ühendada 
ideaali ja reaalsuse. Analüüs võimaldab määrata, milliste tegevuste ja hoiakute kaudu 
väärtused avalduvad ning vastupidi - millised üldisemad eluorientatsioonid ja 
väärtushinnangud kujundavad mingit konkreetset käitumistrendi. 

Rahvusvaheliste võrdluste puhul tasub arvesse võtta, et suurte ühiskonnas toimunud 
poliitiliste, majanduslike ja kultuuriliste muutuste tõttu on Eesti ühiskonnas ka 
väärtusorientatsioonid kiiremini muutuvad kui näiteks Põhjamaades (vt nt Lauristin & 
Vihalemm, 1997).

Käesoleva RISC-uuringu raames küsitleti 1001 Eesti elanikku vanuses 15-74 aastat. Uuring 
viidi läbi 18. jaanuarist 14. veebruarini 2006 arvuti abil juhitavate personaalintervjuudena 
vastajate kodudes.

Käesoleva erianalüüsi tellija on Sotsiaalministeerium. Uuringu tulemuste omandiõigus 
Sotsiaalministeeriumiga seonduvate eriküsimuste ja analüüsi osas kuulub uuringu tellijale.
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1. Vastutus laste kasvatamise eest

1.1 Hoiakud riigi ja isikliku vastutuse jagunemisest laste 
kasvatamisel

Eesti ühiskonnas on kujunenud hoiakuliselt normiks laste kasvatamisel isikliku ja riigi 
vastutuse jagamine. Kuigi laste sünnitamisel ja kasvatamisel peetakse loomulikuks lähtumist 
nii enda materiaalsest olukorrast ja võimalustest, siis samavõrd peetakse tavapäraseks, et 
laste lisandumisel perre suureneb ikkagi ka riigi vastutus pere toimetuleku ees (joonis 1.1 ja 
1.3). 

Äärmuslikud ja vastandlikud seisukohad haaravad endasse kokkuvõttes kolmandiku 
elanikkonnast: 

� 11% eestimaalastest peab laste kasvatamisel oluliseks lähtuda ainult enda 
võimalustest ja ei arvesta riigi toetusega1. Teistest enam on selline hoiak levinud 
eestlaste, kõrgharidusega, valgekraelistel ametikohtadel töötavate ja keskmisest 
oluliselt kõrgema sissetulekuga elanikkonna seas (joonis 1.3 ja 1.4). 

Neile on valdavalt iseloomulik valmidus uuteks väljakutseteks ning kindlus, et 
suudetakse ise kontrollida oma elus olulisi asju. Usk jumalasse ei ole neile kindlasti 
iseloomulik. Hoiaku pooldajaid on keskmisest enam materialistlike Riskeerijate ja 
Juhusele lootjate ning vastandlikult Kaitsjate segmendis (joonis 1.5). Kui Riskeerijaid 
iseloomustab soov silma paista ja pidev eneseteostus (ja keerulised olukorrad ning 
probleemid on selleks sobivad), siis enesekeskseid ja passiivseid Juhusele lootjaid 
iseloomustab pigem pettumus senises elus (ja riigis) ning hoiak, et loota ei saa 

1 laste kasvatamine on ainult enda vastutus - nõustub (7-10 palli), et laste saamise juures peaksid pered lähtuma vaid 
enda materiaalsest olukorrast ning mitte lootma riigi toetusele VÕI ei pea õigeks laste saamist planeerida, kui pere ei 
tule endaga materiaalselt toime (nõustumine 7-10 palli) JA ei nõustu (1-4 palli), et laste lisandumisel perre suureneks 
riigi vastutus pere toimetuleku ees 
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kellegile. Kaitsjate jaoks on oluline pühendumine oma perekonnale ja lähedastele, 
hoolitsedes teadlikult enda ja teiste heaolu eest.

� Kaks korda enam - 23% seevastu on neid, kes tähtustavad riigi rolli
lastekasvatamisel oluliseks2. Keskmisest enam on selline hoiak levinud mitte-eestlaste, 
25-34. aastaste, keskmise ja keskmisest kõrgema sissetulekuga, Tallinna ja Lõuna-
Eesti elanike seas, peredes, kus on alaealisi lapsi ja lapsehoolduspuhkusel viibijate 
seas (joonis 1.3 ja 1.4). 

Eesti keskmisest iseloomulikum on riigi rolli tähtsustamine lastekasvatamisel 
Visionääride ja Tasakaalustatute väärtussegmentides (joonis 1.7). Nendele 
väärtussegmentidele on iseloomulik koondnimetus “muutumine ja hoolimine”. Nad on 
pühendunud perekonnale ja hoolitsevad teiste heaolu eest, kodutööd võtavad suure 
osa ajast. Keskmisest enam tegelevad nad heategevusega.

� Kahe äärmusliku seisukoha “vahele” jääb enamus eestimaalastest – kaks kolmandikku. 
Nad nendivad nii enda kui riigi rolli olulisust. Keskmisest enam on selline hoiak 
levinud vanemas generatsioonis (vanus 50+), väiksema sissetulekuga, väiksemate 
kohtade elanikele, Põhja-Eestis ja Virumaal, ning kasvab laste arvu kasvades peres 
(joonis 1.3 ja 1.4).

Väärtushoiakutelt on tegemist keskmisest enam tegemist Alalhoidlikega – nad hindavad 
stabiilsust ja seda, et asjad peaksid käima nii, nagu nad alati on käinud (joonis 1.6). 
Nad kardavad muutusi, kindlad reeglid annavad aga kindlustunde. 

Seega oodatakse riigi poliitikalt kindlustunnet pere loomiseks – kuigi laste 
sünnitamisel lähtutakse eelkõige isiklikest võimalustest, siis samal ajal on oodatud 
riigipoolne panus ja tugi laste kasvatamisel. Täieliku iseseisvusega arvestab vaid 
kümnendik eestimaalastest.

2 oluline riigi roll - ei nõustu (1-4 palli), et laste saamise juures peaksid pered lähtuma vaid enda materiaalsest 
olukorrast ning mitte lootma riigi toetusele EGA ei pea õigeks laste saamist planeerida, kui pere ei tule endaga 
materiaalselt toime (1-4 palli) JA nõustuvad (1-4 palli), et laste lisandumisel perre suureneb riigi vastutus pere 
toimetuleku ees 
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Joonis 1.1  Vastutus laste kasvatamise eest - enda versus riigi vastutus
 (% kõikidest vastajatest, n=1001=100%)

keskmine

Laste lisandumisel perre suureneb ka riigi vastutus pere toimetuleku eest

Laste sünnitamise/saamise juures peaksid pered lähtuma vaid enda 
materiaalsest olukorrast ja võimalustest ning mitte lootma riigi toetusele

Kui pere ei tule endaga majanduslikult toime, 
siis ei ole õige ka laste saamist planeerida

Joonis 1.2  Riigi toetus - rahaline versus tasuta teenused?
 (% kõikidest vastajatest, n=1001=100%)
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Joonis 1.3   Isikliku ja riigi vastutuse jagunemine laste kasvatamisel -  
                    erinevate seisukohtade pooldajate profiil (1)
                             (% vastajatest vastavas segmendis)

EESTI KESKMINE  
SUGU

mees

naine

RAHVUS
eestlane

muu rahvus

VANUS
15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

HARIDUS
alg- või põhiharidus

keskharidus

keskeriharidus

kõrgharidus

SOTSIAALNE STAATUS
iseendale tööandja (ettevõtja)

palgatöötaja

lapsehoolduspuhkusel

pensionil

õpilane, üliõpilane

sh palgatöötajatest
valgekrae

sinikrae

NETOSISSETULEK pereliikme kohta kuus
kuni 3000 kr

3001-5000 kr

5001-7000 kr

üle 7000 kr

Laste kasvatamine on 
AINULT ENDA vastutus

Nii ja naa: vastutus 
jaguneb enda ja riigi 

vahel

Laste kasvatamisel on 
RIIGI vastutus oluline

9

12

14

5

9

12

14

11

8

8

10

11

17

15

13

6

8

10

17

9

6

14

8

22

11

11% 66% 23%

69

63

67

63

66

60

62

71

75

73

65

64

61

65

63

61

74

70

59

67

71

61

60

61

66

22

24

19

32

25

29

25

19

17

19

26

24

22

20

24

33

18

20

25

23

23

26

32
16

23
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Joonis 1.4   Isikliku ja riigi vastutuse jagunemine laste kasvatamisel -  
                    erinevate seisukohtade pooldajate profiil (2)
                             (% vastajatest vastavas segmendis)

EESTI KESKMINE  
REGIOON

Tallinn
Harju-, Rapla-, Järvamaa

Lääne-Eesti
Tartu regioon

Lõuna-Eesti
Virumaa

ASULATÜÜP
pealinn

suur linn
muu linn

maa-asula
PEREKONNASEIS

vallaline
abielus

vabaabielus
lahutatud

lesk
LEIBKONNA SUURUS

1
2
3
4

5+
LASTE OLEMASOLU PERES

on alla 18-aastaseid lapsi
on 18-a või vanemaid lapsi

ei ole
KUNI 18-AASTASTE LASTE ARV

1
2

3+
LASTE VANUSED PERES - on vähemalt üks

laps vanuses kuni 6 aastat
laps vanuses 7-14 aastat

laps vanuses 15-17 aastat

Laste kasvatamine on 
AINULT enda vastutus

Nii ja naa: vastutus 
jaguneb enda ja riigi 

vahel

Laste kasvatamisel on 
RIIGI vastutus oluline

11
9

17
8
11
11

11
6

15
11

11
13
11
9

4

9
12
13

9
10

10
12
11

9
7
9

7
9
11

11

11% 66% 23%

58
82

64
66

59
72

58
67
70
71

65
63
64
68

81

73
65

60
66

71

62
67
67

61
67

84

67
64

69

66

31
9

19
26
30

17

31
28

15
18

24
24
25
23

15

19
23
27
25

18

28
21
22

30
25

7

25
27

20

23
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Joonis 1.5  Ainult ise laste kasvatamise eest vastutajate
                  väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine

Raha
Enese tunnetamine

Määramatus kui väljakutse
Inimvõimete tunnetamine

Terviseteadlikkus
Seksuaalsus

Palju tegevusi korraga
Perekonnale pühendumine

Elamuste otsing
Põhimõttekindlus
Kuuluvusvajadus
Kõikjal kohalolek

Lakkamatu tegutsemine
Enese eest hoolitsemine

Grupikuuluvus
Empaatia

Võimu aktsepteerimine
Välimus ja mood
Kuulsus ja rikkus
Piiride ületamine

Keskkonna tähtsustamine
Sotsiaalne osalus

Meelelisus
Altruism

Keha kui kapital -
Identiteetide paljusus

Religioon -
Kultuuriline mobiilsus

Terviku tajumine
Väljakutsete otsimine

Enesetõestamine
Ostuteraapia

Sooline identiteet
Kord

Isikupära rõhutamine
Eristumissoov

Rahulik elu
Hetked iseendale

Siin ja edaspidi: kõikide väärtustrendide ja -segmentide selgitused on esitatud RISC Eesti maa-aruandes.

84
61

57
53

52
52

51
50

42
41

40
37
37

36
36

35
34
34

29
28

27
27
27
27
27

25
25
25
25

23
23
23
23
23
23

22
21

19
15

3

Hoolijad Avastajad

Alalhoidlikud Materialistid

22%

31%

24%

23%
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Joonis 1.6  Nii isikliku kui riigi rolli tähtsustajate
                  väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine

Raha
Enese tunnetamine

Inimvõimete tunnetamine
Määramatus kui väljakutse

Terviseteadlikkus
Kuuluvusvajadus +

Perekonnale pühendumine
Seksuaalsus

Enese eest hoolitsemine
Palju tegevusi korraga --

Lakkamatu tegutsemine
Empaatia

Kõikjal kohalolek
Põhimõttekindlus

Võimu aktsepteerimine
Keha kui kapital

Religioon
Elamuste otsing -

Grupikuuluvus
Keskkonna tähtsustamine

Kuulsus ja rikkus
Väljakutsete otsimine

Sotsiaalne osalus
Meelelisus

Kord
Piiride ületamine
Sooline identiteet

Identiteetide paljusus
Altruism -

Välimus ja mood -
Isikupära rõhutamine
Kultuuriline mobiilsus

Eristumissoov
Ostuteraapia

Terviku tajumine
Enesetõestamine

Rahulik elu
Hetked iseendale

80
65

56
54

50
48
48

47
44

43
41

40
40

39
38

37
37

35
35

33
33

32
31
31

29
29

28
27
27

26
25
25
25

23
23
23

22
18
18

5

27%

39%

22%

21%

Hoolijad Avastajad

Alalhoidlikud Materialistid
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Joonis 1.7  RIIGI rolli laste kasvatamisel tähtsustajate
                  väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine

Inimvõimete tunnetamine
Raha

Terviseteadlikkus
Elamuste otsing +

Enese tunnetamine
Palju tegevusi korraga +

Määramatus kui väljakutse
Seksuaalsus

Enese eest hoolitsemine
Perekonnale pühendumine

Empaatia +
Keha kui kapital +

Religioon +
Kõikjal kohalolek
Kuuluvusvajadus

Keskkonna tähtsustamine
Lakkamatu tegutsemine

Põhimõttekindlus
Võimu aktsepteerimine

Altruism +
Välimus ja mood +

Sotsiaalne osalus
Meelelisus

Grupikuuluvus
Kuulsus ja rikkus
Sooline identiteet

Väljakutsete otsimine
Kord

Isikupära rõhutamine
Identiteetide paljusus

Piiride ületamine
Eristumissoov
Ostuteraapia

Terviku tajumine
Kultuuriline mobiilsus

Enesetõestamine
Rahulik elu

Hetked iseendale

82
63

57
53

52
50
50

49
48

46
45
45
45

43
41
41
41

38
38

37
36

35
34
34

32
31

30
30

28
28

27
26
26

25
25

24
22

18
16

5

36%

27%

23%

14%
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1.2 Ootused riigipoolsele lastetoetuste süsteemile

Riigi rolli lastega perede toetamises nähakse pigem peredele suunatud tasuta teenuste näol 
(67% pooldajaid), pisut üle veerandi (28%) eestimaalastest on neid, kes pooldavad pigem 
otsest rahalist toetust (joonis 1.2). 

� Otsese rahalise toetuse pooldajad on keskmisest oluliselt enam mitte-eestlased ja 
sellest tulenevalt Tallinna ja Virumaa elanikud, lastega pered (vastajad vanuses 25-49, 
kusjuures mida väiksemaid lapsi on peres, seda olulisemaks peetakse riigipoolset 
rahalist toetust), teistest sagedamini ise lapsehoolduspuhkusel viibijad (joonis 1.8). 
Sissetulekute suurusest rahalise riigipoolse toetuse eelistamine-mitteeelistamine 
otseselt ei sõltu.

Keskmisest pisut enam on rahalise toetuse pooldajaid ühelt poolt põhimõttekindlate ning 
enese ja teiste eest hoolitsevate Visionääride ja Tasakaalustatute seas ning teisalt 
enesekesksete ja passiivsete Juhusele lootjate seas (joonis 1.10). Rahalise toetuse 
pooldajaid iseloomustab teistest enam olukord, kus võimaluse avanedes saada midagi 
tasuta see võimalus ka kindlasti ära kasutatakse, nad ei mõtle meelsasti tagajärgedele 
ning nii isiklikku kui ametialast edukust peavad suuresti õnneasjaks.

� Kuigi tasuta teenuseid pooldab enamus kaks kolmandikku eestimaalastest, siis 
keskmisest enam pooldavad seda seisukohta need elanikkonnarühmad, kes kas ise 
otseselt lastekasvatamisega kokku hetkel ei puutu (staatuselt pensionärid, õpilased-
üliõpilased; vanuses 15-24 või 50+), on hästi hakkamasaajad (ametipositsioonilt 
valgekraed), samuti on hoiak enam levinud eestlaste seas ja väljaspool Tallinna ja 
Virumaad, pigem väiksemates kohtades (väikelinnades ja maal). Sissetulekute 
suurusest sõltuvalt hoiakud toetuste tüübi suhtes ei eristu.

Ükski väärtussegment tasuta teenuste pooldajate seas Eesti keskmisest 
väärtussegmentide jaotusest ei eristu (joonis 1.11). 

Suhteliselt pooleks jagunevad elanike hoiakud selles osas, kas riik peaks kõiki lastega peresid 
toetama võrdselt (44%) või peaksid toetused ja tasuta teenused olema suunatud ainult 
toimetulekuraskustes peredele (52%). Kui rahalisi riigipoolseid toetusi pooldajad eelistavad 
pigem solidaarsuse printsiibi järgmist ehk kõikide võrdset kohtlemist (55%), siis riigipoolsete 
tasuta teenuste pooldajate seas on enam oodatud toetuste suunamine pigem 
toimetulekuraskustes peredele (56%).

� Kõikide laste võrdset kohtlemist eeldavad keskmisest enam siiski nooremad ja 
kõrgharidusega inimesed (otsene seos – mida noorem ja kõrgem haridustase, seda 
tõenäolisemalt oodatakse võrdset kohtlemist), staatuselt õpilased-üliõpilased, iseendale 
tööandjad ja valgekraed, Tallinna ja Tartu, keskmisest kõrgema sissetulekuga pered. 

Teistest väärtussegmentidest enam on võrdse kohtlemise printsiip esindatud sissepoole 
suunatud, enesekesksetes Pidutsejate ja Juhusele lootjate väärtussegmentides, 
keskmisest vähemal määral aga Rahulolijate seas (joonis 1.12). Nii Pidutsejatele kui 
Juhusele lootjatele on iseloomulik materiaalse edu poole püüdlemine (kuigi Pidutsejad 
teevad seda aktiivselt, Juhusele lootjad aga passiivselt oodates). Eriti just Juhusele 
lootjate seas on keskmisest madalam soov aidata teisi.
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� Pigem vaid toimetulekuraskustes peredele suunaks toetusi keskmisest enam just 
need elanikkonna rühmad, kelle enda toimetulek võib olla keerulisem - vanemaealised 
(50+), staatuselt pensionärid, ametipositsioonilt sinikraed, maapiirkondade elanikud ja 
keskmise või keskmisest madalama sissetulekuga inimesed. Vastupidiselt võrdset 
kohtlemist eeldavate inimestega on antud hoiak tugevamalt esindatud vanuse kasvades 
ja haridustaseme langedes. 

Üldiselt ei eristu hoiaku pooldajate väärtussegmentidesse jaotumine Eesti keskmisest 
hoiakute jaotumisest, keskmisest enam on sihtrühma esindajaid vaid stabiilsust 
hindavate Rahulolijate seas (joonis 1.13). Nad peavad oluliseks austada seadust ja 
korda, peavad elus mõistlikuks olla pigem tagasihoidlikud, ettevaatlikud, tagajärgedele 
mõtlevad ja sammhaaval edasiliikujad ega soovi võtta ise riske, eelistades oma päevi 
ette planeerida ja teada, mis ees ootab. Nad on hinnatundlikud, eelistavad osta asju 
sooduspakkumiste või allahindluste ajal, kasutatakse säästukauplusi.

Enamus eestimaalastest ootab riigipoolset panust laste kasvatamisel eelkõige läbi 
tasuta teenuste, ootused riigipoolse toetuse tüübile (rahaline versus tasuta teenused) 
laste kasvatamisel ei sõltu otseselt sissetulekute tasemest. Sõltuvus sissetulekutest on 
aga oluline solidaarsuse printsiibi pooldajate-mittepooldajate seas – kui materiaalselt 
paremini toime tulevad pered eelistavad sagedamini lastetoetuste võrdset 
jaotusprintsiipi, siis vaid toimetulekuraskustes peredele suunaks toetusi just need 
elanikkonna rühmad, kes on materiaalses mõttes vähemedukamad. Seega on 
enamusele omane mõtlemine läbi prisma, kuidas ka ise “jagatavast osa saada”.
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Joonis 1.8   Erinevate riigipoolsete toetuspõhimõtete pooldajate profiilid
                             (% vastajatest vastavas segmendis)

EESTI KESKMINE  
SUGU

mees

naine

RAHVUS
eestlane

muu rahvus
VANUS

15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

HARIDUS
alg- või põhiharidus

keskharidus

keskeriharidus

kõrgharidus

SOTSIAALNE STAATUS
iseendale tööandja (ettevõtja)

palgatöötaja

lapsehoolduspuhkusel

pensionil

õpilane, üliõpilane
sh palgatöötajatest

valgekrae

sinikrae

NETOSISSETULEK pereliikme kohta kuus
kuni 3000 kr

3001-5000 kr

5001-7000 kr

üle 7000 kr

Riik peaks toetama lastega peresid Riik peaks toetama lastega peresid 
ainult 

TOIMETULEKU-
RASKUSTES

RAHALISELT TASUTA 
TEENUSTEGA kõiki VÕRDSELT

30

26

21

42

27

37

34

19

21

22

32

32

25

28

27

39

22

28

24

31

28

28

27

29

28

64

68

73

53

71
59

60
74

72

76
62

62
68

66

66

60
70

72

70
62

67

69
63

68

66

43
45

44

43

57

52
47

30

30

37

41

46
54

56

46
56

26
58

52
39

42

41
51

53

44

54
51

52

52

40

45

47
67

68

61
55

50
42

37
51

31

71

39

44

59

55

53

46
43

52
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Joonis 1.9   Erinevate riigipoolsete toetuspõhimõtete pooldajate profiilid (2)
                             (% vastajatest vastavas segmendis)

EESTI KESKMINE  
REGIOON

Tallinn
Harju-, Rapla-, Järvamaa

Lääne-Eesti
Tartu regioon

Lõuna-Eesti
Virumaa

ASULATÜÜP
pealinn

suur linn
muu linn

maa-asula
PEREKONNASEIS

vallaline
abielus

vabaabielus
lahutatud

lesk
LEIBKONNA SUURUS

1
2
3
4

5+
LASTE OLEMASOLU PERES

on alla 18-aastaseid lapsi
on 18-a või vanemaid lapsi

ei ole
KUNI 18-AASTASTE LASTE ARV

1
2

3+
LASTE VANUSED PERES - on vähemalt üks

laps vanuses kuni 6 aastat
laps vanuses 7-14 aastat

laps vanuses 15-17 aastat

ainult 
TOIMETULEKU-

RASKUSTES
RAHALISELT TASUTA 

TEENUSTEGA kõiki VÕRDSELT

Riik peaks toetama lastega peresid Riik peaks toetama lastega peresid 

40
12

23
21
22

35

40
35

20
18

31
29

25
25
23

22
25

34
30
33

32
26
29

36
26

36

38
33

30

28

56
86

69
73
71

58

56
59

75
76

66
64
71

66
69

72
68

64

65
61

63
68
68

60
70

51

58
61
65

66

51
40

25
49

36
48

51
43
48

35

51
40

51
35
34

30
40
47

55
46

53
36

44

54
52
51

53
50

58

44

47
59
62

47
61

49

47
46
51

63

47
54

45
60
63

68
53

48
45
48

43
58

53

42
47

42

46
43
41

52
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Joonis 1.10  Riigipoolseid rahalisi toetusi pooldajate
                  väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine

Raha
Inimvõimete tunnetamine +

Määramatus kui väljakutse
Terviseteadlikkus

Seksuaalsus
Kuuluvusvajadus

Enese tunnetamine -
Empaatia +

Enese eest hoolitsemine
Perekonnale pühendumine

Elamuste otsing
Lakkamatu tegutsemine

Keha kui kapital
Kõikjal kohalolek

Palju tegevusi korraga
Põhimõttekindlus

Religioon
Võimu aktsepteerimine

Keskkonna tähtsustamine
Grupikuuluvus

Kuulsus ja rikkus
Välimus ja mood +

Altruism +
Väljakutsete otsimine

Kord +
Isikupära rõhutamine +

Sooline identiteet
Meelelisus

Identiteetide paljusus
Sotsiaalne osalus

Kultuuriline mobiilsus
Piiride ületamine

Eristumissoov
Terviku tajumine

Ostuteraapia
Enesetõestamine

Rahulik elu
Hetked iseendale

82
65

60
57

50
47
47
47
47

46
45

44
41
41

40
40

39
38

36
36

35
34

33
33

32
32
32

30
30

29
28
28

27
26

24
23
23

18
16

5

35%

24%

22%

20%
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Joonis 1.11  Riigipoolseid tasuta teenuseid pooldajate
                  väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine

Enese tunnetamine +
Raha

Terviseteadlikkus
Inimvõimete tunnetamine -

Määramatus kui väljakutse
Perekonnale pühendumine

Seksuaalsus
Palju tegevusi korraga

Kuuluvusvajadus
Enese eest hoolitsemine

Kõikjal kohalolek
Lakkamatu tegutsemine

Põhimõttekindlus
Elamuste otsing

Empaatia -
Keha kui kapital

Religioon
Võimu aktsepteerimine

Grupikuuluvus
Keskkonna tähtsustamine

Sotsiaalne osalus
Meelelisus

Kuulsus ja rikkus
Väljakutsete otsimine

Piiride ületamine
Sooline identiteet
Välimus ja mood

Altruism -
Identiteetide paljusus

Kord
Isikupära rõhutamine

Ostuteraapia
Eristumissoov

Terviku tajumine
Kultuuriline mobiilsus

Enesetõestamine
Rahulik elu

Hetked iseendale

80
64

56
55

51
50

48
44
44

43
43

41
38
38

37
37
37

34
34
34

33
32

31
31

30
29

28
27

26
25
25
25

24
24

23
23

22
19

18
4

27%

29%

24%

20%
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Joonis 1.12  Riigipoolseid võrdseid toetusi pooldajate
                  väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted -
Päritolu ja juurte tähtsustamine

Inimvõimete tunnetamine
Raha

Enese tunnetamine
Määramatus kui väljakutse

Seksuaalsus +
Terviseteadlikkus
Kuuluvusvajadus

Palju tegevusi korraga +
Perekonnale pühendumine

Kõikjal kohalolek
Elamuste otsing

Enese eest hoolitsemine
Keha kui kapital

Empaatia
Kuulsus ja rikkus +
Põhimõttekindlus

Religioon
Lakkamatu tegutsemine -

Keskkonna tähtsustamine
Grupikuuluvus

Sotsiaalne osalus
Võimu aktsepteerimine -

Identiteetide paljusus +
Väljakutsete otsimine

Piiride ületamine +
Meelelisus

Sooline identiteet
Välimus ja mood

Altruism
Kultuuriline mobiilsus +
Isikupära rõhutamine

Ostuteraapia
Terviku tajumine

Kord -
Eristumissoov

Enesetõestamine
Rahulik elu

Hetked iseendale

78
63

55
55

54
52

51
47
47

46
43

41
40

39
38
38

35
34
34
34

33
33

32
32

31
31
31
31

30
29

27
27

26
25

23
23

22
21

17
5

29%

23%

26%

21%
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Joonis 1.13  Vaid toimetulekuraskustes peredele toetuste
pooldajate väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine

Raha
Enese tunnetamine

Terviseteadlikkus
Inimvõimete tunnetamine

Määramatus kui väljakutse -
Perekonnale pühendumine

Enese eest hoolitsemine
Lakkamatu tegutsemine +

Kuuluvusvajadus
Empaatia

Palju tegevusi korraga -
Seksuaalsus -

Põhimõttekindlus
Võimu aktsepteerimine

Religioon
Kõikjal kohalolek
Elamuste otsing
Keha kui kapital

Keskkonna tähtsustamine
Grupikuuluvus

Meelelisus
Kord +

Väljakutsete otsimine
Kuulsus ja rikkus -

Altruism
Välimus ja mood

Sotsiaalne osalus -
Piiride ületamine
Sooline identiteet

Isikupära rõhutamine
Eristumissoov

Terviku tajumine
Ostuteraapia

Identiteetide paljusus -
Kultuuriline mobiilsus -

Rahulik elu
Enesetõestamine
Hetked iseendale

82
64

56
53

52
49

44
44

43
43
43

41
39
39

37
37

36
36

35
33
33

32
30
30

29
27

26
26
26

25
25

24
23
23

22
21

19
18

17
4

28%

34%

20%

18%
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2. Hoiakud perede lahkuminekul 
vanemakohustuste täitmise ja 
elatisrahade maksmise suhtes

Üldjoontes nõustutakse, et koos lapse saamisega on lapsevanem endale võtnud kohustuse 
oma lapse eest tema täiskasvanuks saamiseni hoolitseda – seda ka siis, kui ta on pere juurest 
lahkunud ja loonud uue pere (joonis 2.1). Mõnevõrra enam on neid, kes peavad oluliseks 
lahkuminekul, et eelkõige jätkataks lastega tegelemist-hoolitsemist-kasvatamist laiemas
mõttes, pisut vähem neid, kes peavad oluliseks rahalise ülalpidamise jätkamist. Nii lapse 
ülalpidamist ehk elatisraha maksmist lahkuläinud vanema poolt kui selle elatisraha saamist 
peetakse igati enesestmõistetavaks, seda ei peaks kumbki osapool häbenema ning samas ei 
ole see midagi, mis vääriks erilist esiletõstmist ja lugupidamist.

Samas – kokkuvõttes 38% eestimaalastest ei tauni vanemate lahkuminekul lahkuva vanema 
vanemakohustuste “nõrgenemist3”. Keskmisest enam on selle hoiaku pooldajaid meeste 
(kes traditsiooniliselt ongi need lahkuminevad vanemad, kes oma eelmise pere laste 
kasvatamises vähem kaasa löövad), eestlaste, 15-24. aastaste, keskharidusega, staatuselt 
õpilaste-üliõpilaste, väikelinnade elanike seas (joonis 2.2-2.3). Neile on iseloomulik loobumine, 
kui midagi ei õnnestu kohe, ja neile meeldib teha asju, ilma et nende tagajärgedele mõtlema 
peaks. Nad kujutavad täiesti ette oma elu ilma lasteta, nad ei tunne ennast oma perega koos 
olles hästi ning neile pigem ei meeldi olla kodus, sest seal pigem ei tunta ennast vabalt.

3 lahkuminekul vanemakohustused “nõrgenevad” - ei nõustu (1-6 palli), et mehel on kohustus kõiki enda eostatud lapsi 
kuni nende täiskasvanuks saamiseni ülal pidada VÕI ei nõustu (1-6 palli), et vanem peaks lastega tegelema ka siis, 
kui ta on  pere juurest lahkunud ja loonud uue pere VÕI ei nõustu (1-6 palli), et vanem peaks lapsi ülal pidama ka siis, 
kui ta on  pere juurest lahkunud ja loonud uue pere 
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Keskmisest tugevamalt on hoiak esindatud kahes väärtussegmendis – materialistlike 
Riskeerijate ja Juhusele lootjate seas (joonis 2.4). Riskeerijaid iseloomustab soov nautida 
pidevalt uusi elamusi, olukordi ja väljakutseid. Rahulik elu ja rutiin hirmutavad neid, ja et sellest 
hoiduda, tuleb vahel kehtivaid reegleid ja tavasid trotsida. Juhusele lootjad on oma olemuselt 
enesekesksed (vähe ollakse huvitatud teistest inimestest või ühiskonnast tervikuna) ja 
passiivsed. 

Elatisraha maksmist oma endisele perele ja lastele peetakse pigem kohustuslikuks (st pigem 
usuta, et vabatahtlikud kokkulepped selles osas toimiksid). Üldiselt ollakse seisukohal, et 
vanem, kelle juurde jäävad lapsed, ei peaks ise selle eest hoolitsema, et elatisraha kätte 
saada. Selleks peaksid lapsevanemale survet avaldama ühel või teisel moel pere juurest 
lahkunud lapsevanema tööandja (läbi selle, et ei varja sissetulekuid), seejärel riik (kellel on 
õigus see tagantjärele välja nõuda või siis ise maksta) ja alles kolmandaks lahkunud 
lapsevanema lähedased (joonis 2.1). 

Seisukohta, et elatisraha maksmine/mittemaksmine on vabatahtlik, eelkõige maksja 
“probleem” ning sellesse ei peaks sekkuma ei tööandja, riik ega lähedased, jagavad 
kokkuvõttes suuremal või vähemal määral 46% eestimaalastest4. Keskmisest enam on nende 
seas mehi, 25-34. aastaseid, ühelt poolt iseendale tööandjaid-ettevõtjaid, teisalt veel õpilasi-
üliõpilasi (joonis 2.2-2.3). Hoiaku kandjad jagunevad suhteliselt ühtlaselt erinevate 
väärtussegmentide vahel, vaid pisut enam on neid Riskeerijate ja Muretute tegutsejate seas, 
vähem aga Tasakaalustatute seas (joonis 2.5). Oma olemuselt materialistlikke ja 
enesekeskseid Riskeerijaid ja Muretuid tegutsejaid iseloomustab soov kogeda uusi olukordi, 
väljakutseid ja elamusi, naudingutejanu ning kartus rutiini ja rahuliku elu ees. Kuigi nad 
naudivad koosolemist oma perega, siis siiski teatud määral oskavad nad ette kujutada elu ilma 
lasteta (kuid oluliselt vähem kui need, kes peavad vanemakohustuste nõrgenemist vanemate
lahkuminekul loomulikuks).

Vanema enda rolli elatisraha kättesaamisel5 tähtsustavad keskmisest enam keskmisest 
madalama sissetulekuga elanikkonnarühmad, mitte-eestlased, pensionärid, sinikraelistel 
ametikohtadel töötajad, Virumaa elanikud – kokku 41% Eesti elanikest. Kuigi neile ei meeldi 
ühiskond, milles elavad ning pigem eelistavad ise reegleid kehtestada, siis teisalt on nad oma 
olemuselt seaduse- ja korrakuulekad. Elus on nad ettevaatlikud, õigete otsuste tegemisel 
vajavad tihti teiste abi ning oma nõrkuste väljanäitamist ei pea heaks. Hoiakut jagavad 
inimesed jaotuvad üsna ühtlaselt erinevate väärtussegmentide vahel, keskmisest enam on 
esindatud hoiak vaid Pidutsejate sihtrühmas. Et Pidutsejate seas on omakorda keskmisest 
enam madalama sissetulekuga suurperedest pärit noori, siis võib eeldada, et nendes räägib 
“elukogemus” – keegi ei aita Sind, kellegile ei saa loota, Sa pead ise enda eest väljas olema.

4 elatisraha maksmine peaks olema vabatahtlik ja sellesse ei tohiks sekkuda ei töökoht, riik ega lähedased – ei nõustu 
(1-6 palli), et vabatahtlikku kokkulepet mitte saavutades tuleks elatise maksmine muuta kohutuslikuks VÕI ei nõustu 
(1-6 palli), et mittemaksmisel peaks kaasa aitama töökoht VÕI ei nõustu (1-6 palli), et pere juurest lahkunud 
lapsevanema lähedased peaksid avaldama survet elatisraha maksmiseks VÕI ei nõustu (1-6 palli), et riigil oleks õigus 
maksmata jäetud elatisraha vanemalt tagantjärgi välja nõuda
5 vanem peab ise hoolitsema elatisraha kättesaamise eest – nõustub (7-10 palli), et vanem, kelle juurde jäävad 
lapsed, peab ise hoolitsema selle eest, et elatisraha kätte saada
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Kuigi üldised hoiakud ühiskonnas eeldavad vanemakohustuste täitmist laste 
täisealiseks saamiseni, siis üsnagi suur osa eestimaalastest tegelikult peab normiks 
sellest kõrvalekaldumist – lähtudes enesekesksetest väärtushinnangutest peavad nad 
loomulikuks lähtumist enda, mitte lapse huvidest. Nad ei tauni perede lahkuminekul ühe 
vanema kohustuste ja rolli vähenemist (st reeglina on laste üleskasvatamine pigem 
naise/ema vastutus) ning pooldavad vabatahtlikku elatisraha maksmist ilma kolmandate 
osapoolte sekkumiseta (töökoht, riik, lähedased).  Enesekeskseid inimesi on väga raske 
veenda oma kohustusi täitma (juhul kui see ei lähtu nende sisemistest sügavamatest 
veendumustest), neid saab mõjutada eelkõige läbi  kontrolli ja karistamise.
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Joonis 2.1  Vanemakohustuste täitmine ja elatisraha maksmine
 (% kõikidest vastajatest, n=1001=100%)

keskmine

Mehel on kohustus kõiki enda eostatud lapsi kuni nende täiskasvanuks saamiseni ülal pidada

Vanem peab oma lastega TEGELEMA ka siis, kui on pere juurest lahkunud ja loonud uue pere

Vanem peab oma lapsi ÜLAL PIDAMA ka siis, kui ta on pere juurest lahkunud ja loonud uue pere

Kui üks vanem on pere juurest lahkunud, siis peaks 
elatisraha maksmine olema vanematevaheline vabatahtlik kokkulepe

Kui vabatahtlikku kokkulepet elatisraha maksmiseks ei saavutata, tuleb 
elatise maksmine muuta pere juurest lahkunud vanemale kohustuseks

Pere juurest lahkunud lapsevanema töökoht peaks jälgima, et lapsevanem maksaks oma endisele 
perele ja lastele elatisraha ega ei tohi teadlikult kaasa aidata vanema sissetulekute varjamisele

Pere juurest lahkunud lapsevanema lähedased peaksid vajadusel avaldama
 survet, et lapsevanem maksaks oma lastele elatisraha

Vanem, kelle juurde jäävad lapsed, peab ise hoolitsema selle eest, et elatisraha kätte saada

Juhul kui lapsevanema poolt ei maksta oma lastele elatisraha, 
siis peaks seda tegema igal juhul riik

Riigil on õigus maksmata jäetud elatisraha vanemalt tagantjärgi välja nõuda

Elatisraha maksmine on enesestmõistetav, seda ei peaks häbenema

Elatisraha saamine on enesestmõistetav, seda ei peaks häbenema
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Joonis 2.2   Vanemakohustustesse erinevalt suhtujate profiil
                               (% vastajatest vastavas segmendis)

Aktsepteerivad 
vanemakohustuste 

"nõrgenemist" 
lahkuminekul

Elatisraha maksmine on 
vabatahtlik, selleks ei 

tohi survet avaldada ei 
riik, töökoht ega 

lähedased

Vanem peaks ISE 
hoolitsema elatisraha 

kättesaamise eest

EESTI KESKMINE  
SUGU

mees

naine

RAHVUS
eestlane

muu rahvus

VANUS
15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

HARIDUS
alg- või põhiharidus

keskharidus

keskeriharidus

kõrgharidus

SOTSIAALNE STAATUS
iseendale tööandja (ettevõtja)

palgatöötaja

lapsehoolduspuhkusel

pensionil

õpilane, üliõpilane

sh palgatöötajatest
valgekrae

sinikrae

NETOSISSETULEK pereliikme kohta kuus
kuni 3000 kr

3001-5000 kr

5001-7000 kr

üle 7000 kr

43

33

41

32

47

41

36

35

26

38

43

35

34

45

38

25

29

51

38

37

34

41

34

39

38

52

42

47

46

58

57

45

39

29

52

48

42

46

61

47

59

33

60

49

46

41

48

47

52

46

43

40

34

56

40

41

38

42

49

44

48

39

31

43

39

40

50

39

33

45

45

41

37

35

41
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Joonis 2.3    Vanemakohustustesse erinevalt suhtujate profiil (2)
                               (% vastajatest vastavas segmendis)

Lahkuminekul 
vanemakohustused 
eelmise pere suhtes 

"nõrgenevad"

Elatisraha maksmine on 
vabatahtlik, selleks ei 

tohi survet avaldada ei 
riik, töökoht ega 

lähedased

Vanem peaks ISE 
hoolitsema elatisraha 

kättesaamise eest

EESTI KESKMINE  
REGIOON

Tallinn
Harju-, Rapla-, Järvamaa

Lääne-Eesti
Tartu regioon

Lõuna-Eesti
Virumaa

ASULATÜÜP
pealinn

suur linn
muu linn

maa-asula
PEREKONNASEIS

vallaline
abielus

vabaabielus
lahutatud

lesk
LEIBKONNA SUURUS

1
2
3
4

5+
LASTE OLEMASOLU PERES

on alla 18-aastaseid lapsi
on 18-a või vanemaid lapsi

ei ole
KUNI 18-AASTASTE LASTE ARV

1
2

3+
LASTE VANUSED PERES - on vähemalt üks

laps vanuses kuni 6 aastat
laps vanuses 7-14 aastat

laps vanuses 15-17 aastat

35
52

33
35

47
30

35
24

50
41

50
34
33
31
32

40
37

33
40

45

35
31

46

36
37
37

35
34

43

38

53
52

45
49
47

30

53
39

47
45

60
41

51
38

33

42
41

49
53
53

50
39

50

52
54

38

49
49
53

46

33
43

31
39
40

63

33
53

39
43

38
41
42

38
52

41
49

37
38

33

40
42
42

39
40

29

37
33

43

41
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Joonis 2.4  Lahkuminekul "nõrgenevaid" vanemakohustusi
aktsepteerijate väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine -

Raha
Enese tunnetamine

Määramatus kui väljakutse
Inimvõimete tunnetamine

Palju tegevusi korraga +
Seksuaalsus

Enese eest hoolitsemine
Terviseteadlikkus -
Kuuluvusvajadus -
Elamuste otsing

Kõikjal kohalolek
Empaatia

Keha kui kapital
Perekonnale pühendumine -

Kuulsus ja rikkus +
Põhimõttekindlus

Religioon
Lakkamatu tegutsemine -

Piiride ületamine +
Meelelisus

Väljakutsete otsimine
Grupikuuluvus -

Sooline identiteet
Kord

Välimus ja mood
Sotsiaalne osalus

Võimu aktsepteerimine -
Identiteetide paljusus

Keskkonna tähtsustamine -
Eristumissoov

Altruism -
Kultuuriline mobiilsus
Isikupära rõhutamine

Ostuteraapia
Terviku tajumine

Enesetõestamine
Rahulik elu

Hetked iseendale

80
56
56

52
50

48
47
47

41
41

39
38

37
37

36
35

34
34

32
32

31
30

29
28

27
27

26
26
26

25
25

24
22
22
22

21
20
20

16
3

24%

26%

26%

24%

Hoolijad Avastajad

Alalhoidlikud Materialistid
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Joonis 2.5  Vabatahtliku elatisraha maksmise pooldajate
                   väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted -
Päritolu ja juurte tähtsustamine -

Raha +
Inimvõimete tunnetamine

Määramatus kui väljakutse
Seksuaalsus +

Enese tunnetamine -
Palju tegevusi korraga

Terviseteadlikkus -
Elamuste otsing ++

Kõikjal kohalolek
Enese eest hoolitsemine

Empaatia
Kuuluvusvajadus -

Perekonnale pühendumine -
Keha kui kapital

Religioon
Lakkamatu tegutsemine -

Kuulsus ja rikkus
Põhimõttekindlus -
Piiride ületamine +
Välimus ja mood

Väljakutsete otsimine
Keskkonna tähtsustamine -

Sooline identiteet
Meelelisus

Võimu aktsepteerimine -
Grupikuuluvus -

Identiteetide paljusus
Kord

Eristumissoov
Sotsiaalne osalus -

Kultuuriline mobiilsus
Enesetõestamine +

Altruism -
Isikupära rõhutamine

Ostuteraapia
Terviku tajumine -

Rahulik elu
Hetked iseendale

77
59
59

51
50

49
48

45
43

41
40

39
38
38

37
35

34
34

33
31
31

29
29
29
29
29
29

28
27

25
24
24

23
23

22
22

21
20

15
3

24%

25%

27%

24%

Hoolijad Avastajad

Alalhoidlikud Materialistid
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Joonis 2.6  Elatisraha saamisel vaid vanema enda vastutuse
pooldajate väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine

Raha
Enese tunnetamine

Inimvõimete tunnetamine
Perekonnale pühendumine +
Määramatus kui väljakutse

Terviseteadlikkus
Kuuluvusvajadus

Palju tegevusi korraga
Enese eest hoolitsemine

Seksuaalsus
Religioon +

Kõikjal kohalolek
Elamuste otsing

Lakkamatu tegutsemine
Võimu aktsepteerimine

Keha kui kapital
Põhimõttekindlus

Empaatia -
Keskkonna tähtsustamine

Grupikuuluvus
Kuulsus ja rikkus

Meelelisus
Välimus ja mood +

Väljakutsete otsimine
Sooline identiteet +
Sotsiaalne osalus
Piiride ületamine

Isikupära rõhutamine
Ostuteraapia +

Kord
Altruism

Eristumissoov +
Kultuuriline mobiilsus
Identiteetide paljusus

Terviku tajumine
Enesetõestamine

Rahulik elu
Hetked iseendale

80
66

54
54

50
49

48
48

47
46

44
42

40
40

39
39
39

38
37

36
34

33
32
32

31
31
31
31

29
28
28
28

27
27

26
26

22
17
17

5

27%

28%

26%

20%
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3. Hoiakud laste kodutööde tegemisse 
ja töötamisse

Erinevatel aegadel on suhtutud laste töötamisse ja kodutööde tegemisse erinevalt. Veel sada 
aastat tagasi, traditsioonilises agraarühiskonnas oli laste roll majapidamistöödes suur ning oli 
elementaarne, et juba väga varajasest noorusest hakati tegema töid, mida peeti puhtalt “laste 
töödeks” (puude ja vee tassimine, väiksemate laste järgi vaatamine, karjaskäimine jms). 
Ühiskondlikud normid eeldasid, et lapsed pidid kõvasti tööd tegema ning olema samal ajal 
vanematele kuulekad ja vähenõudlikud.  

Praeguseks võib nentida, et Eestis tervikuna on levinud hoiak “lapsed võivad teha lihtsamaid 
kodutöid, kui see ei sega õppimist ja arengut ning jätab küllaldaselt aega õppimiseks ja 
vabaaja tegevusteks”.  Laste osalemist kodutööde tegemisel peetakse pigem 
kasvatusmeetodiks, mitte niivõrd tööks (joonis 3.1). Pigem on küsimus selles, mida peetakse 
tööks laste jaoks ja mida mitte ning kust läheb piir töökasvatuse kui kasvatusmeetodi ja 
töötamise vahel. Arvamused, kas näiteks töötamine perefirmas või talus on töö või mitte, ning 
kas selle eest peaks laps saama tasu või siis tegema tööd tasuta, jagunevad kokkuvõttes 
üsnagi pooleks. Viiendik eestimaalastest peab igati enesestmõistetavaks, et lapsed peavad 
tegema kodutöid või hoidma nooremaid õdesid-vendi. 

Ligi kolmandik eestimaalastest nõustub suuremal või vähemal määral väitega, et nende 
tutvusringkonnas on peresid, kus nende hinnangul on lastel liiga palju kohustusi kas 
kodutööde tegemisel või nooremate õdede-vendade hoidmisel.  Kokkuvõttes hindab 29% 
eestimaalastest, et nende tutvusringkonnas on peresid, kus lastel on liiga palju kohustusi6.  
Selgelt eristub selles osas noorte, 15-24.a. sihtrühm, kes nõustusid nimetatud väidetega 
kaks korda sagedamini kui vanemad põlvkonnad. Hüppeliselt langeb väitega nõustumine juba 
järgmise põlvkonna (25-34.a.) esindajate seas ning selgelt nähtav on tendents, et vanuse 
kasvades muutuvad seisukohad selles osas ka järjest leebemaks (joonis 3.2). Võib eeldada, 
et tegemist on eelkõige “põlvkondade konfliktiga” – kui vanemad inimesed peavad laste 
töötamist enesestmõistetavaks, siis noored ise seda seisukohta ei jaga.   

6 teab peresid, kus lapsed peavad liiga palju töötama – nõustub (7-10 palli), et teab peresid, kus lastele pannakse 
liiga palju kohustusi kodutööde tegemisel VÕI nõustub (7-10 palli), et teab peresid, kus lastele pannakse liiga palju 
kohustusi väiksemate õdede-vendade hoidmisel
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Eelkõige on hoiak, et teatud peredes on lastel liiga palju kohustusi, levinud keskmisest 
tugevamalt väärtusrühmades, mis on avatud muutustele – Hoolijate (Visionääride) ja 
Avastajate (Riskeerijate ja Pidutsejate) seas, vastupidiselt vähelevinud aga stabiilsust 
hindavate Alalhoidlike (Rahulolijate, Kaitsjate ja Mineviku meenutajate) seas (joonis 3.4). 
Põhimõttekindlaid Visionääre iseloomustab enese ja teiste eest hoolitsemine ja vajadus 
ümbritsevaid aidata – seega võime eeldada, et just nemad on tõesti need, kes näevad ja 
märkavad kõrvalekaldeid normist ehk seda, kui kuskil on lastele pandud vanemate poolt liiga 
palju kohustusi. 

Hoopis teine on olukord Riskeerijate ja Pidutsejatega - on nad ju suures osas alles ise 
vanuses 15-24.a., kus vanematega koos elades või lähiminevikku meenutades tuntakse, et 
neilt nõutakse või nõuti omal ajal liiga palju. Lapsepõlvekodu ei seondu neile parima 
elupaigaga. Elu ei võeta liiga tõsiselt ning hinnates väljaskäimist, pidutsemist, uute elamuste 
otsimist ning kohalolekut kõikjal, kus midagi huvitavat tehakse – võib tunduda kodutööde 
tegemine või töötamine tõeline “ajaraiskamine”. Eriti just Riskeerijate seondub kodutööde 
tegemine/töötamine eriti hirmuäratavaga nende jaoks – rutiini ja rahuliku eluga. 

Vastavalt oma hoiakutele laste töötamise ja kodutööde tegemise suhtes on Eesti 15-74.a. 
elanikkond jagatud antud analüüsis kaheks vastandlikuks rühmaks:

� Laste töötamist/kodutööde tegemist peab enesestmõistetavaks kohustuseks7

51% eestimaalastest. Keskmisest sagedamini on mõtteviis levinud pensionäride 
(vanuses 65+) seas, ühelt poolt Virumaa ja mitte-eestlaste seas ja teiselt poolt 
Lõuna-Eestis ja maapiirkondades. Keskmisest sagedamini jagavad hoiakut ka 
paljulapselised pered. Keskmisest oluliselt vähem on mõtteviisi pooldajaid 
kõrgharidusega, valgekraelistel ametikohtadel töötavatel ja keskmisest kõrgemat 
sissetulekut saajatel.

Hoiak on levinud üsna ühtlaselt kõikides väärtussegmentides (joonis 3.5), 
keskmisest pisut vähem vaid Muretute tegutsejate seas. Muretud tegutsejad ei 
koorma ennast traditsiooniliste kodutöödega ega oota seda ka oma lastelt.

� Laste töötamist/kodutööde tegemist taunib8 selgelt 16% eestimaalastest. 
Eelkõige eitavad seda 15-24.aastased, staatuselt seega enamasti õpilased-
üliõpilased, Põhja-Eesti elanikud. Keskmisest enam on taunijaid ka mitte-eestlaste 
seas, viidates selles osas mitte-eestlaste suuremale arvamuste selgele erisusele 
(äärmused on tugevamini esindatud). Selgelt eristuvad hoiakud vastavalt vanusele –
mida vanem, seda tõenäolisemalt ei eitata kodutööde/tööde tegemise vajalikkust 
põhimõtteliselt (teine küsimus on, millises ulatuses).

7 peab laste töötamist/kodutööde tegemist enesestmõistetavaks kohustuseks – nõustuvad (7-10 palli), et kui 
vanematel ei ole aega või tahtmist teha kodutöid, siis on enesestmõistetav, et seda peavad tegema lapsed VÕI 
peavad loomulikuks (7-10 palli), et väiksemate õdede-vendade hoidmise eest vastutavad vanemad lapsed 
8 pooldavad, et lapsed ei peaks tegema kodutöid ega muud tööd – ei nõustu (1-4 palli), et lapsed peaksid regulaarselt 
osalema vanemate kõrval kodutööde tegemisel VÕI ei nõustu (1-4 palli), et lapsed võiksid teha kodus lihtsamaid töid, 
kui see ei sega nende õppimist ja arengut ning jätab küllaldaselt aega puhkamiseks ja vabaaja tegevusteks VÕI ei 
nõustu (1-4 palli), et laste töötamine tööharjumuste kujundamiseks koolivaheaegadel oleks vajalik VÕI ei nõustu (1-4 
palli), et lapsed võiksid vahel teha organiseeritult ühiskondlikult kasulikku tööd
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Väärtussegmentidest taunivad laste töötamist keskmisest enam Riskeerijad ja 
Pidutsejad (vt. ka eespool). 

Üldiselt peetakse laste osalemist kodutööde tegemisel Eesti ühiskonnas pigem 
kasvatusmeetodiks, mitte niivõrd tööks, ning piir töökasvatuse kui kasvatusmeetodi ja 
töötamise vahel on ühiskonnas tervikuna suhteliselt hägune. Selgelt eristub siinkohal 
“põlvkondade konflikt” – hüppeline erinevus laste/noorte enda seisukohtades (kelle 
hinnangul on/on olnud neil koduseid kohustusi liiga palju) versus järgmised 
põlvkonnad, kes seda seisukohta ei jaga. 

Vanuse lisandudes peetakse laste töötamist üha elementaarsemaks. Ühelt poolt on 
nendele inimestele olulised põhimõtete ja reeglite järgmine ning möödunu 
tähtsustamine, ja teisalt on nad valmis kuulama ja asju läbi mõtlema. Seega  õnnestuks 
neid veenda vastupidises eelkõige argumentidega, mis samamoodi seonduvad reeglite 
ja põhimõtetega - näiteks kui palju on tänapäeva lastele lisandunud muid kohustusi ja 
koormust (koolis), erinevalt eelnevatest aegadest, ning kuidas valitseb oht, et läbi liiga 
paljude kohustuste võetakse ära võrdsed võimalused enesearenduseks kõigile lastele.
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Joonis 3.1  Suhtumine laste töötamisse ja kodutööde tegemisse
 (% kõikidest vastajatest, n=1001=100%)

keskmine

On enesest mõistetav, et kui vanematel pole aega või tahtmist 
kodutöid teha, peavad neid tegema lapsed

On loomulik, et väiksemate õdede-vendade 
hoidmise eest vastutavad vanemad lapsed

Tean peresid, kus lastele pannakse 
liiga palju kohustusi kodutööde tegemisel

Tean peresid, kus lastele pannakse liiga palju
kohustusi väiksemate õdede-vendade hoidmisel

Laste töötamine oma talus või perefirmas on töö. Kui laps teeb tööd perefirmas või 
oma talus, siis peaks ta saama selle eest tasu

Tänapäeva lapsed teevad liiga vähe kodutöid

Laste töötamine (näiteks koolivaheaegadel) on vajalik, 
et kujundada neis tööharjumusi

Lapsed võiksid vahel teha ka organiseeritult ühiskondlikult kasulikku tööd

Lapsed peaksid regulaarselt osalema 
vanemate kõrval kodutööde tegemisel

Lapsed võivad teha kodus lihtsamaid töid, kui see ei sega nende õppimist ja 
arengut ning jätab küllaldaselt aega puhkamiseks ja vabaaja tegevusteks
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12

44

42

60

61

70

80

12

11

5

6

13

16

14

13

11

10

14

14

7

9

12

15

11

11

9

5

16

15

7

9

11

12

9

6

5

3

15

18

14

15

7

6

3

5

4

2

23

23

50

43

9

7

3

4

1

1

1

7

6

2

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10 palli - täiesti nõus 8-9 palli 6-7 palli
5 palli 2-4 palli 1 pall - ei ole üldse nõus
ei oska öelda

3,3

3,8

7,3

7,5

8,1

8,2

8,9

9,4

5,9

6,1



34

Joonis 3.2   Laste töötamisse erinevalt suhtujate profiil
                              (% vastajatest vastavas segmendis)

Teab pereseid, kus 
lapsed peavad liiga palju 

töötama

Laste töötamine on 
enesestmõistetav 

kohustus

Lapsed ei peaks tegema 
ei kodutöid ega muid 

töid
EESTI KESKMINE  
SUGU

mees

naine

RAHVUS
eestlane

muu rahvus

VANUS
15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

HARIDUS
alg- või põhiharidus

keskharidus

keskeriharidus

kõrgharidus

SOTSIAALNE STAATUS
iseendale tööandja (ettevõtja)

palgatöötaja

lapsehoolduspuhkusel

pensionil

õpilane, üliõpilane

sh palgatöötajatest
valgekrae

sinikrae

NETOSISSETULEK pereliikme kohta kuus
kuni 3000 kr

3001-5000 kr

5001-7000 kr

üle 7000 kr

29

30

30
29

57

28
25

21
13

42
26
27

21

17

27
42

17
53

25
30

28
23

35
25

29

49

53

46

63

50

46

49

51
67

54

48

56
42

48

47
46

67

51

43

50

55
44

53
41

51

17

14

13

21

33

17
14

7

6

22
15

11

15

19

14

18

7
33

14
14

14

16

8
16

16
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Joonis 3.3   Laste töötamisse erinevalt suhtujate profiilid (2)
                              (% vastajatest vastavas segmendis)

Teab pereseid, kus 
lapsed peavad liiga palju 

töötama

Laste töötamine on 
enesestmõistetav 

kohustus

Lapsed ei peaks tegema 
ei kodutöid ega muid 

töid
EESTI KESKMINE  
REGIOON

Tallinn
Harju-, Rapla-, Järvamaa

Lääne-Eesti
Tartu regioon

Lõuna-Eesti
Virumaa

ASULATÜÜP
pealinn

suur linn
muu linn

maa-asula
PEREKONNASEIS

vallaline
abielus

vabaabielus
lahutatud

lesk
LEIBKONNA SUURUS

1
2
3
4

5+
LASTE OLEMASOLU PERES

on alla 18-aastaseid lapsi
on 18-a või vanemaid lapsi

ei ole
KUNI 18-AASTASTE LASTE ARV

1
2

3+
LASTE VANUSED PERES - on vähemalt üks

laps vanuses kuni 6 aastat
laps vanuses 7-14 aastat

laps vanuses 15-17 aastat

27
32
34

17
38

32

27
22

36
32

46
20

37
24

21

23
26

32
37

26

33
19

39

38
36

27

34
33

46

29

47
48

36
43

67
67

47
48
48

60

51
50

45
56

62

60
54

43
48

57

47
55

51

45
47

61

42
49
53

51

16
28

12
7
8

19

16
16

23
10

25
12
13
17

9

12
10

19
21
21

18
7

23

19
27

14

21
18

24

16
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Joonis 3.4  "Teab peresid, kus lapsed peavad liiga palju töötama"
                   väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Raha +

Päritolu ja juurte tähtsustamine
Määramatus kui väljakutse +

Enese tunnetamine
Inimvõimete tunnetamine

Seksuaalsus +
Terviseteadlikkus

Elamuste otsing +
Kuuluvusvajadus
Kõikjal kohalolek +

Enese eest hoolitsemine +
Palju tegevusi korraga

Empaatia +
Keha kui kapital +

Lakkamatu tegutsemine
Kuulsus ja rikkus +

Perekonnale pühendumine
Meelelisus +

Põhimõttekindlus
Piiride ületamine +

Grupikuuluvus
Sotsiaalne osalus +
Sooline identiteet +

Altruism +
Välimus ja mood +

Väljakutsete otsimine +
Võimu aktsepteerimine

Kultuuriline mobiilsus +
Keskkonna tähtsustamine

Eristumissoov +
Religioon

Identiteetide paljusus +
Ostuteraapia +

Isikupära rõhutamine
Enesetõestamine +

Kord
Terviku tajumine

Rahulik elu -
Hetked iseendale

82
63

60
57
57

56
53

49
49
49

48
47

46
46

45
41

40
40
40

39
38

37
37

36
35

34
34
34

33
33

31
31

30
29

27
25
25

24
11

5

31%

20%

34%

16%

Hoolijad Avastajad

Alalhoidlikud Materialistid
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Joonis 3.5  Laste töötamise kohustust enesestmõistetavaks 
pidajate väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine

Raha
Inimvõimete tunnetamine

Enese tunnetamine
Terviseteadlikkus

Määramatus kui väljakutse
Perekonnale pühendumine

Kuuluvusvajadus
Seksuaalsus

Enese eest hoolitsemine
Palju tegevusi korraga

Lakkamatu tegutsemine +
Võimu aktsepteerimine +

Põhimõttekindlus +
Religioon +

Kõikjal kohalolek
Elamuste otsing

Empaatia
Keha kui kapital

Kuulsus ja rikkus
Keskkonna tähtsustamine

Grupikuuluvus
Meelelisus +

Väljakutsete otsimine
Sotsiaalne osalus

Altruism
Välimus ja mood
Piiride ületamine
Sooline identiteet

Identiteetide paljusus
Isikupära rõhutamine

Ostuteraapia +
Kord

Kultuuriline mobiilsus
Eristumissoov

Terviku tajumine
Enesetõestamine

Rahulik elu
Hetked iseendale

82
66

54
52
52

50
48

47
47

45
44

43
42
42

41
41
41

40
39

38
33
33
33
33

32
32

29
29

28
28

27
27
27

26
24
24

23
18
18

5

33%

28%

22%

18%
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Joonis 3.6  Laste töötamisse ja kodutööde tegemisse eitavalt
suhtujate väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 

± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted -
Raha +

Määramatus kui väljakutse
Päritolu ja juurte tähtsustamine -

Inimvõimete tunnetamine
Seksuaalsus

Enese tunnetamine
Palju tegevusi korraga

Elamuste otsing +
Kõikjal kohalolek +
Keha kui kapital +

Enese eest hoolitsemine
Terviseteadlikkus -
Kuulsus ja rikkus +

Empaatia
Meelelisus +

Välimus ja mood +
Piiride ületamine +

Väljakutsete otsimine
Sooline identiteet +

Lakkamatu tegutsemine
Põhimõttekindlus

Religioon
Perekonnale pühendumine -

Ostuteraapia +
Identiteetide paljusus
Isikupära rõhutamine

Kuuluvusvajadus -
Enesetõestamine +
Sotsiaalne osalus

Eristumissoov
Kultuuriline mobiilsus

Keskkonna tähtsustamine -
Altruism

Grupikuuluvus -
Kord -

Võimu aktsepteerimine -
Terviku tajumine -

Rahulik elu -
Hetked iseendale

75
63

55
53

51
51

49
47

46
46

43
42

37
37
37
37

36
36

35
35
35

34
34
34

32
30

29
29

27
27

26
25
25

24
22

19
17

12
12

4

22%

21%

36%

21%
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4. Hoiakud laste füüsilise karistamise 
suhtes: kasvatusmeetod või 
vägivald? 

Enamus eestimaalastest nõustub suuremal või vähemal määral väidetega, mis rõhutavad 
füüsilise karistamise väärust ning muute kasvatusmeetodite eelistamise vajadust. 
Nõustutakse, et rääkimine on laste kasvatamisel tulemuslikum kui füüsiline karistamine, et 
laste füüsiline karistamine on vanemate oskamatus kasutada inimlikke ja tõhusaid 
kasvatusmeetodeid ning et laste füüsiline karistamine on pigem vägivald kui karistusmeetod 
(joonis 4.1). Samas vaid 42% vastajatest on täiesti kindel, et ta ei tea peresid, kus lapsi on 
kasvatatud või kasvatatakse füüsilise karistamisega ja ligi kolmandik on neid, kus selliseid 
peresid teatakse (nõustumine vahemikus 6-10 palli). Seega on selles osas Eesti ühiskonnas 
hoiakute ja tegelikkuse vahel lõhe – kuigi laste füüsilist karistamist põhimõtteliselt õigeks 
ei peeta, siis teatud määral on sellest tegelikkuses siiski kujunenud norm. Seega 
ühiskondlikud normid ei ole veel tavaelus piisavalt juurdunud.

Selgelt eristuvad ka hoiakud laste ja täiskasvanute löömisesse – kui laste karistamist 
füüsiliselt peetakse üsna ühel määral teatud olukordades mõistetavaks ja/või õigustatuks 
(kolmandik pigem pooldajaid, kolmandik kindlaid vastaseid, kolmandik nn “vahepealseid”), siis 
täiskasvanute-vaheliste probleemide lahendamist füüsiliselt taunib täiesti otseselt ja üheselt 
lausa kolmveerand eestimaalastest (joonis 4.1).  Viiendik eestimaalastest (21%) on need, kes 
täiskasvanute löömist taunivad otseselt (ei nõustu vahemikus 1-6 palli, et see oleks 
mõistetav), kuid samal ajal ei tauni laste füüsilist karistamist (nõustuvad vahemikus 7-10 palli, 
et teatud olukordades on see mõistetav). Selline hoiakumuster iseloomustab keskmisest 
sagedamini eestlasi, Lõuna-Eesti ja maapiirkondade elanikke, 25-34. aastaseid (ehk 
vanuserühma, kellel on väikesed lapsed), keskeriharidusega inimesi.

Laste füüsilist karistamist teatud olukordades peab õigustatud kasvatusmeetodiks
suuremal või vähemal määral (5-10 palli) kokku 38% eestimaalastest (joonis 4.1). Eelkõige on 
sellistel juhtudel tegemist kas vanemate jõuetusega või tahtmatusega kasutada järjepidevalt 
teisi võimalusi – “mõne lapse puhul lihtsalt ei aita head sõnad või rääkimine”. Füüsilist 
karistamist pooldajatest pooled on seda ise kogenud lapsepõlves suuremal või vähemal 
määral ning leiavad, et see oli õige tegu (nõustunud vahemikus 6-10 palli).
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Kaks äärmuslikku seisukohta - laste füüsiline karistamine on vägivald, see ei ole kunagi 
mõistetav ega õigustatud versus laste füüsiline karistamine on teatud olukordades õigustatud 
ja mõistetav – haaravad kokkuvõttes enda alla 94% Eesti 15-74.a. rahvastikust (joonis 4.2).

� Enamus eestimaalastest (59%) on hoiakuliselt laste füüsilise karistamise vastu -
laste füüsiline karistamine on vägivald, see ei ole mõistetav ega õigustatud9 -
keskmisest sagedamini kannavad seda hoiakut naised, mitte-eestlased, noored (15-
24.a., staatuselt õpilased-üliõpilased), kesk- või kõrgharidusega ametipositsioonilt 
“valgekraed”, tallinlased, väiksema laste arvuga ja vanuseliselt vanemate lastega 
pered. Teistest märgatavalt vähem on selle hoiaku esindajaid ametipositsioonilt 
“sinikraede” ja maaelanike seas, paljulapselistes peredes ning peredes, kus on väikseid 
lapsi.

Väärtussegmentidesse jagunetakse ühtlaselt (joonis 4.4), Eesti keskmisest ei eristu 
ühtegi väärtusrühma, kus sellise hoiaku kandjaid oleks keskmisest oluliselt rohkem või 
vähem. Vastuolusid üldiste hoiakute ja tegelike käitumisnormide vahel aga 
iseloomustab muuhulgas ka see, et laste füüsilise karistamise vastaste seas on 
keskmisest enam neid, kellel meeldib kultuuriliselt sulanduda (võtta omaks tavad ja 
kombed, mis selles konkreetses kohas on), kelle jaoks on väga tähtis, et teised 
inimesed hindaksid teda ja tema tegemisi “õieti” ning kes hindavad eetilisust 
ühiskonnas laiemalt (näiteks ei osta nende ettevõtete toodangut, kes on käitunud mingil 
moel ebaeetiliselt).

� Teatud olukordades peavad laste füüsilist karistamist õigustatuks või 
mõistetavaks 35% eestimaalastest10. Nemad on ka need, kes suurema tõenäosusega 
on ka ise oma last füüsiliselt karistanud. Keskmisest sagedamini on see iseloomulik 
mitte-eestlastele (viidates taas mitte-eestlaste kogukonna suuremale lõhestatusele 
lastekasvatamise küsimustes), ühelt poolt 25-34.a. vanuserühmas ja väikeste lastega 
peredes, lapsehoolduspuhkusel olijate seas, teisalt pensioniealiste seas (65+), 
keskeriharidusega, ametipositsioonilt “sinikraede” seas, Lõuna-Eestis ja Virumaa 
suurlinnades, maapiirkondades ning peredes, kus on vähemalt kaks last ning kus on 
väikseid lapsi.

Väärtushinnangutel jagunevad laste füüsilise karistamise “mõistjad” üsna ühtlaselt 
erinevate väärtussegmentide vahel, teistest pisut rohkem on sihtrühma esindatud vaid 
Pidutsejate segmendis (joonis 4.5). Pidutsejatele on omased välimuse tähtsustamine ja 
materiaalsus, keskmisest enam on nende seas noori, kes tulevad madalama 
sissetulekuga ja suurematest peredest. Võib eeldada, et oma kodus kogetut kannavad 
nad edasi ka oma lastele. 

9 laste füüsiline karistamine on vägivald, see ei ole mõistetav ega õigustatud – nõustuvad (7-10 palli), et laste 
füüsiline karistamine on vägivald, mitte kasvatusmeetod VÕI ei nõustu (1-4 palli), et teatud olukordades on laste 
füüsiline karistamine vajalik ja õigustatud kasvatusvahend VÕI ei nõustu (1-4 palli), et teatud olukordades on laste 
füüsiline karistamine mõistetav
10 peavad laste füüsilist karistamist teatud olukordades mõistetavaks või õigustatuks – nõustuvad (7-10 palli), et  
teatud olukordades on laste füüsiline karistamine vajalik ja õigustatud kasvatusvahend VÕI nõustuvad (7-10 palli), et 
teatud olukordades on laste füüsiline karistamine mõistetav VÕI ei nõustu (1-4 palli), et laste füüsiline karistamine 
oleks vägivald, mitte kasvatusmeetod
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Kuigi ühiskondlikud normid tervikuna ei pea laste füüsilist karistamist õigeks, siis 
tegelikkuses on olukord siiski teine. Laste füüsilise karistamise vastu on keskmisest 
sagedamini need, kes sellega igapäevaselt ise enam või veel kokku ei puutu ning 
vastupidi, teatud olukordades peavad laste füüsilist karistamist õigustatuks või 
mõistetavaks need, kelle jaoks on lastekasvatamine hetkel aktuaalne. Võib eeldada, et 
mida väiksemad lapsed on peres, mida madalam on vanema haridustase ja sotsiaalne 
staatus, seda tõenäolisemalt praktiseeritakse muuhulgas ka füüsilisi karistusi. 

Laste füüsilist karistamist õigustajad jagunevad üsna ühtlaselt vastavalt väärtuste 
üldjaotusele kogurahvastikus. Ühendavaks jooneks on neil keskmisest sagedamini 
perekonnale pühendumine – pere ja lapsed on neile tegelikult tähtsad, ja laste 
füüsilises karistamises nähakse eelkõige toimivat kasvatusmeetodit. Seega on oluline 
ühelt poolt tõsta vanemate teadlikkust muudest lastekasvatamise võimalustest, teisalt 
aga veenda selles, mida see võib kaasa tuua pikaajalises perspektiivis (mida halba 
laste füüsiline karistamine toob kaasa laste arengule). Eelkõige “töötab” rääkimine 
mõjust laste arengule pikemas perspektiivis väärtusteljestikus vasakul, hoolimise pool 
olevatele rahvastikurühmadele.  Väärtusteljestikus paremale, enesekesksele poole 
jääjatele on mõjusam rääkimine sellest, et sellised kasvatusmeetodid ei tööta ning selle 
tulemus ei vasta tõenäoliselt sellele, mida sellisest kasvatusmeetodist oodatakse.
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Joonis 4.1  Suhtumine laste füüsilisse karistamisse
 (% kõikidest vastajatest, n=1001=100%)

keskmine

Laste kasvatamisel on tulemuslikum rääkimine, mitte füüsiline karistamine

Laste füüsiline karistamine on vanemate oskamatus
 kasutada inimlikke ja tõhusaid kasvatusmeetodeid

Laste füüsiline karistamine on vägivald, mitte kasvatusmeetod

Teatud olukordades on laste füüsiline karistamine mõistetav

Tean peresid, kus lapsi on kasvatatud või 
kasvatatakse füüsilise karistamisega

Teatud olukordades on laste füüsiline karistamine 
vajalik ja õigustatud kasvatusvahend

Teatud olukordades on täiskasvanute vaheliste 
probleemide lahendamine füüsiliselt mõistetav

 (% nendest, kes peavad laste füüsilist karistamist teatud olukordades õigustatud kasvatusvahendiks, n=375=100%)

Mõne lapse puhul ei aita lihtsalt rääkimine või head sõnad

Kiitus ja füüsiline karistamine on mõlemad olulised kasvatusvahendid

Mind on lapsepõlves asja eest füüsiliselt karistatud ja 
ma arvan, et see oli õige tegu

On pahandusi, mis ei tohiks kunagi korduda ja füüsiline 
karistus on parim võimalus, et see jääks lapsele meelde

Tänapäeval üldse lubatakse üldse lastele liiga palju, 
oluline on vanematel ennast jõuga kehtestada
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9

9
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1

9

6

8

5

2

6

6
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75

1

2

1

1

5

2

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10 palli - täiesti nõus 8-9 palli 6-7 palli
5 palli 2-4 palli 1 pall - ei ole üldse nõus
ei oska öelda

8,2

4,1

3,9

3,9

2,0

8,3

8,8

6,7

6,1

5,2

7,0

7,945
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7

5

5

6

5

6
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4
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3

7

6

3
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Joonis 4.2  Laste füüsilisse karistamisse erinevalt suhtujate profiilid
                               (% vastajatest vastavas segmendis)

Laste füüsiline karistamine on 
vägivald, see ei ole mõistetav ega 

õigustatud
Laste füüsiline karistamine on teatud 
olukordades õigustatud ja mõistetav

EESTI KESKMINE  
SUGU

mees

naine

RAHVUS
eestlane

muu rahvus

VANUS
15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

HARIDUS
alg- või põhiharidus

keskharidus

keskeriharidus

kõrgharidus

SOTSIAALNE STAATUS
iseendale tööandja (ettevõtja)

palgatöötaja

lapsehoolduspuhkusel

pensionil

õpilane, üliõpilane

sh palgatöötajatest
valgekrae

sinikrae

NETOSISSETULEK pereliikme kohta kuus
kuni 3000 kr

3001-5000 kr

5001-7000 kr

üle 7000 kr

55

62

57

62

63

54

58

63

55

58

64

52

65

61

57

55

56

69

63

50

59

64

54

59

59

36

35

34

39

33

39

36

30
42

38

29

42

28

25
38

48

40

24

31

44

36

34

39
36

35
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Joonis 4.3  Laste füüsilisse karistamisse erinevalt suhtujate profiilid (2)
                               (% vastajatest vastavas segmendis)

Laste füüsiline karistamine on 
vägivald, see ei ole mõistetav ega 

õigustatud
Laste füüsiline karistamine on teatud 
olukordades õigustatud ja mõistetav

EESTI KESKMINE  
REGIOON

Tallinn
Harju-, Rapla-, Järvamaa

Lääne-Eesti
Tartu regioon

Lõuna-Eesti
Virumaa

ASULATÜÜP
pealinn

suur linn
muu linn

maa-asula
PEREKONNASEIS

vallaline
abielus

vabaabielus
lahutatud

lesk
LEIBKONNA SUURUS

1
2
3
4

5+
LASTE OLEMASOLU PERES

on alla 18-aastaseid lapsi
on 18-a või vanemaid lapsi

ei ole
KUNI 18-AASTASTE LASTE ARV

1
2

3+
LASTE VANUSED PERES - on vähemalt üks

laps vanuses kuni 6 aastat
laps vanuses 7-14 aastat

laps vanuses 15-17 aastat

66
49

53
62

52
60

66
59

64
48

56
60
58
58

66

54
55

66
61

55

62
65

51

65
59

44

54
59

67

59

31
37

35
33

40
41

31
38

30
42

37
36

32
41

30

39
39

31
34
33

33
30

43

31
39
38

38
35

32

35
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Joonis 4.4  Laste füüsilist karistamist taunijate
                   väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine

Raha
Enese tunnetamine

Inimvõimete tunnetamine
Määramatus kui väljakutse

Terviseteadlikkus
Perekonnale pühendumine

Kuuluvusvajadus
Enese eest hoolitsemine +

Seksuaalsus
Palju tegevusi korraga

Empaatia
Kõikjal kohalolek
Elamuste otsing

Lakkamatu tegutsemine
Keha kui kapital

Põhimõttekindlus
Religioon

Võimu aktsepteerimine
Sotsiaalne osalus +

Keskkonna tähtsustamine
Grupikuuluvus

Kuulsus ja rikkus
Meelelisus

Altruism +
Identiteetide paljusus +
Väljakutsete otsimine

Sooline identiteet +
Välimus ja mood

Isikupära rõhutamine +
Kord

Kultuuriline mobiilsus +
Piiride ületamine
Terviku tajumine

Eristumissoov
Ostuteraapia

Enesetõestamine +
Rahulik elu

Hetked iseendale

82
66

57
54

53
49

48
45
45

44
44

43
41

40
39
39

38
37

35
35

34
33
33

31
31

30
30
30
30

29
29

27
26
26

24
23

22
21

17
5

31%

28%

23%

18%
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Joonis 4.5  Laste füüsilist karistamist õigustajate
                   väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine

Raha
Terviseteadlikkus

Enese tunnetamine
Inimvõimete tunnetamine

Perekonnale pühendumine +
Määramatus kui väljakutse

Seksuaalsus
Kuuluvusvajadus

Enese eest hoolitsemine
Palju tegevusi korraga

Kõikjal kohalolek
Elamuste otsing

Lakkamatu tegutsemine
Empaatia

Põhimõttekindlus
Keha kui kapital

Võimu aktsepteerimine
Religioon

Keskkonna tähtsustamine
Grupikuuluvus

Kuulsus ja rikkus
Meelelisus

Välimus ja mood
Väljakutsete otsimine

Sooline identiteet
Ostuteraapia +

Piiride ületamine
Kord

Altruism
Sotsiaalne osalus

Eristumissoov
Identiteetide paljusus
Isikupära rõhutamine
Kultuuriline mobiilsus

Terviku tajumine
Rahulik elu

Enesetõestamine
Hetked iseendale

79
62

56
52

51
50

48
46

45
43

42
42

40
39
39

38
37

36
36

35
33
33

29
29

28
28
28

27
27
27

26
26

23
23
23

21
21

19
16

5

29%

30%

22%

19%
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5. Vanemahüvitise perioodi 
kasutamine isade poolt

Eestimaalaste suhtumine laste hoidmisesse isade poolt on üldiselt positiivne (nõustutakse, et 
tänapäeval on loomulik, et ka isad on väikeste lastega mõnda kodus), samas aga peetakse 
üsna enesestmõistetavaks eelkõige emade tegelemist lastega nende beebi- ja väikelapseeas 
(joonis 5.1). Seisukohal, et isad kasutaksid meelsasti võimalust olla vähemalt ühe kuu jooksul 
lapsega kodus ja saada sel ajal vanemahüvitist, on keskmisest enam mehed ise (teistest 
enam mitte-eesti mehed), eriti aga alaealiste laste isad. Arvamust ei jaga pigem naised.

Hoiakud isade lastega kodusolemisse on üsna ühtlaselt positiivsed11 kõikides erinevates 
elanikkonnarühmades – 78% eestimaalastest peab seda loomulikuks, kusjuures alaealiste 
laste isad keskmisest enam. Teistest vähem suhtuvad sellesse positiivselt vaid 
vanemaealised maa-elanikud (joonis 5.3-5.4). Isade lastega tegelemine on teistest 
väärtusrühmadest tugevamalt esindatud Tasakaalustatute poolt – neile on tähtsal kohal 
sellised märksõnad nagu “tasakaalu otsimine” ja “perekonnakesksus” (joonis 5.6). Oma perele 
ollakse valmis pühendama palju aega ja see on esikohal ka enesemääratluses.

Emade ainurolli laste varases elueas tähtsustab radikaalselt12 14% eestimaalastest. 
Keskmisest iseloomulikum on hoiak kolmes rahvastikurühmas - sotsiaalselt staatuselt 
pensionäride, staatuselt iseendale tööandjate/ettevõtjate või ise lapsehoolduspuhkusel 
viibijate seas (joonis 5.3-5.4). Oma hoiakutelt eristuvad eesti ja mitte-eesti mehed ning 
alaealiste laste isad – mitte-eesti mehed ja ise isad nõustuvad keskmisest vähem väitega, et 
beebi- ja väikelasteeas peaksid lastega tegelema ainult emad (kui keskmiselt nõustus 7-10 
palli vahemikus 69% eestimaalastest, siis nendes kahes sihtrühmas vastavalt 59% ja 56%), 
siis eesti mehed on sellega keskmisest enam päri (73%). 

Sihtrühm on keskmisest tugevamalt esindatud kolmes oma olemuselt üsnagi erinevas 
väärtusrühmas (joonis 5.5): 

11 on loomulik, et isad on väikeste lastega mõnda aega kodus – nõustuvad (7-10 palli), et tänapäeval on igati 
loomulik, et isad on väikeste lastega mõnda aega kodus
12 beebi- ja väikelapseeas peaksid lastega tegelema eelkõige emad – ei nõustu (1-6 palli), et tänapäeval on igati 
loomulik, et isad on väikeste lastega mõnda aega kodus JA nõustuvad (7-10 palli), et beebi- ja väikelapseeas peaks 
lastega tegelema eelkõige ema 
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� Rahulolijad ja Mineviku meenutajad - ehk eelkõige traditsioonilist peremudelit järgivad 
penisoniealised. Rahulolijatele iseloomulik moto “las asjad jääda nii nagu nad alati on 
olnud!” iseloomustab suhtumise tagamaid kõige paremini. Nad hindavad stabiilsust ja 
pelgavad muutusi - asjad peaksid toimima tuttaval ja etteplaneeritud moel. Perekond ja 
oma juurte tunnetamine on tähtsal kohal. Kindlate reeglite olemasolu ja nende järgimine 
pakub kindlust ja turvalisust. Seega isarolli aitaks nende silmis tähtsustada rääkimine 
sellest, kuidas isade lastega tegelemine tegelikult lastele ja perele tervikuna mõjub –
lisab turvalisust, kindlust ja tugevdab peresuhteid. 

� Riskeerijad – need on inimesed, kellele meeldivad uued (keerulised) olukorrad, 
muutused, uued elamused. Rutiin ja rahulik elu hirmutavad neid. Seega võib arvata, 
hinnangud on antud eelkõige lähtudes enda isikust (hirm langeda rutiini ehk jääda 
lapsega koju). Seega tuleks neile leida “rosin” - rääkida pigem sellest, et isa lapsega 
kodusolemine on põnev ja lausa “fun”, et see on uudne lahe kogemus jms.

Suhtumine uuendustesse vanemahüvitise maksmise põhimõtetes on vastandlik. Enamus, 
56% eestimaalastest suhtub pooldavalt võimalusesse jagada isade poolt vanemahüvitise 
perioodi emaga, mis jääb kasutamata-hüvitamata, kui isa seda ei välja ei võta. 30% on 
suuremal vähemal määral selle vastu – nende hinnangul ei peaks kuuluma vanemahüvitise 
maksmise perioodist ühte kuud ainult isale (joonis 5.2). Alaealiste laste isad ise on oma 
hoiakutelt keskmisest pisut positiivsemad – nendest 61% pooldab ja 28% on vastu ainult 
isadele mõeldud vanemahüvitise perioodile. 

“Isapuhkuse” eitajate13 seas on enam neid, kes ei pea loomulikuks isade kodusolemist koos 
väikeste lastega ning neid, kelle hinnangul isad ei kasutaks võimalust olla lastega ühe kuu 
jooksul kodus ja saada vanemahüvitist. Sotsiaal-demograafiliselt iseloomustab keskmisest 
pisut sagedamini ainult isadele kuuluva vanemahüvitise perioodi eitajaid ise 
lapsehoolduspuhkusel viibimine, vanusevahemik 25-34 aastat (ehk vanuserühm, kus eelkõige 
sünnivad lapsed), kõrgharidus, keskmisest oluliselt kõrgem sissetulek, elukoht Tallinnas 
(joonis 5.3-5.4). 

Oma väärtushoiakutelt kuuluvad ainult isadele kuuluva vanemahüvitise perioodi eitajad 
ühtlaselt, vastavalt üldistele proportsioonidele kõikidesse väärtusrühmadesse (joonis 5.7). 

On igati positiivne, et isade seas on valmisolek ja soov olla väikeste lastega kodus 
Eesti keskmisest suurem. Seega ei saa rääkida üldjoontest ühiskondlikest normidest, 
mis seda hoiakut ei toetaks ning isade lapsehoolduspuhkust peetakse üldjoontes igati 
aktsepteeritavaks. Seejuures väärib aga esiletoomist, et just noored emad (ehk 
lapsehoolduspuhkusel viibijad) on need, kes keskmisest sagedamini tähtsustavad 
ühelt poolt ainult emade rolli väikelapseaeas, teisalt aga on vastu ainult isadele 
kuuluva vanemahüvitiseperioodile. 

13 Vanemahüvitise maksmise perioodist EI peaks kuuluma ühte kuud ainult isale – ei nõustu (pigem ei + kindlasti ei), 
et vanemahüvitise maksmise perioodist võiks üks kuu olla määratud kasutamiseks ainult isale
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Joonis 5.1  Suhtumine isade väikelastega kodusolemisse 
 (% kõikidest vastajatest, n=1001=100%)

keskmine

Tänapäeval on igati loomulik, 
et ka isad on oma väikeste lastega mõnda aega kodus

Beebi- ja väikelapseeas peaks lastega tegelema eelkõige ema

Isad kasutaksid meelsasti võimalust olla vähemalt ühe 
kuu jooksul lapsega kodus ja saada sel ajal vanemahüvitist

Joonis 5.2  Suhtumine uuendustesse vanemahüvitise maksmise põhimõtetes
 (% kõikidest vastajatest, n=1001=100%)

Kuivõrd Te nõustute järgmise uuendusega vanemahüvitise maksmise põhimõtetes: 
vanemahüvitise maksmise perioodist võiks 1 kuu olla määratud kasutamiseks ainult isale?

54

46

42

17

18

13

11

12

11

7

13

11

5

5

8

3

6

7

4

1

9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10 palli - täiesti nõus 8-9 palli 6-7 palli
5 palli 2-4 palli 1 pall - ei ole üldse nõus
ei oska öelda

7,5

7,8

8,4

jah, kindlasti
18%

pigem jah
38%

pigem ei
19%

kindlasti ei
11%

ei oska öelda
14%
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Joonis 5.3  Isade väikelastega kodusolemine: erinevalt suhtujate profiil
                               (% vastajatest vastavas segmendis)

Beebi- ja väikelapseeas 
peaksid lastega 

tegelema eelkõige emad

On loomulik, et isad on 
väikeste lastega mõnda 

aega kodus

Vanemahüvitise 
maksmise perioodist ei 

peaks kuuluma ühte 
kuud ainult isale

EESTI KESKMINE  
SUGU

mees

naine

RAHVUS
eestlane

muu rahvus

VANUS
15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

HARIDUS
alg- või põhiharidus

keskharidus

keskeriharidus

kõrgharidus

SOTSIAALNE STAATUS
iseendale tööandja (ettevõtja)

palgatöötaja

lapsehoolduspuhkusel

pensionil

õpilane, üliõpilane

sh palgatöötajatest
valgekrae

sinikrae

NETOSISSETULEK pereliikme kohta kuus
kuni 3000 kr

3001-5000 kr

5001-7000 kr

üle 7000 kr

13
14

14
13

10
14

11

16
22

15
17

11
12

21
10

24

21
13

10
10

15

17
8
10

14

77

78

77

79

80
79

83

75
66

71

76

82
82

73

81

73

68

77

82
80

77
75

83
83

78

28

32

33

24

31
36

27

29
28

28

31

28
37

47

28

57

24

37

34
22

24
33

37
51

30
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Joonis 5.4  Isade väikelastega kodusolemine: erinevalt suhtujate profiil (2)
                               (% vastajatest vastavas segmendis)

Beebi- ja 
väikelapseeas 

peaksid lastega 
tegelema eelkõige 

emad

On loomulik, et isad on 
väikeste lastega mõnda 

aega kodus

Vanemahüvitise 
maksmise perioodist ei 

peaks kuuluma ühte 
kuud ainult isale

EESTI KESKMINE  
REGIOON

Tallinn
Harju-, Rapla-, Järvamaa

Lääne-Eesti
Tartu regioon

Lõuna-Eesti
Virumaa

ASULATÜÜP
pealinn

suur linn
muu linn

maa-asula
PEREKONNASEIS

vallaline
abielus

vabaabielus
lahutatud

lesk
LEIBKONNA SUURUS

1
2
3
4

5+
LASTE OLEMASOLU PERES

on alla 18-aastaseid lapsi
on 18-a või vanemaid lapsi

ei ole
KUNI 18-AASTASTE LASTE ARV

1
2

3+
LASTE VANUSED PERES - on vähemalt üks

laps vanuses kuni 6 aastat
laps vanuses 7-14 aastat

laps vanuses 15-17 aastat

15
15
15
19

14
6

15
15

11
13

12
15
13
13

19

16
16

11
11

18

12
16

12

12
12

18

15
12
10

14

80
69
72
74
79

87

80
78
79

74

78
77
79
78

75

75
71

82
85

78

82
75
76

81
84

80

79
84
82

78

41
27

32
36

22
13

41
30
29

20

31
34

26
21
24

25
31

28
35

31

31
29
30

27
41

27

35
31

26

30
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Joonis 5.5  Beebi- ja väikelapseeas emade ainurolli rõhutajate
                   väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine +

Raha
Terviseteadlikkus

Inimvõimete tunnetamine
Perekonnale pühendumine

Enese tunnetamine -
Seksuaalsus

Kuuluvusvajadus
Enese eest hoolitsemine

Palju tegevusi korraga
Määramatus kui väljakutse -

Kõikjal kohalolek
Elamuste otsing

Võimu aktsepteerimine
Keha kui kapital

Empaatia
Religioon

Põhimõttekindlus
Lakkamatu tegutsemine

Keskkonna tähtsustamine
Sooline identiteet
Kuulsus ja rikkus

Väljakutsete otsimine
Grupikuuluvus

Meelelisus
Kord

Ostuteraapia
Piiride ületamine
Välimus ja mood
Terviku tajumine

Eristumissoov
Sotsiaalne osalus -

Altruism -
Identiteetide paljusus -

Rahulik elu
Kultuuriline mobiilsus -
Isikupära rõhutamine -

Enesetõestamine
Hetked iseendale

76
72

58
52

50
47

43
42
42

41
40

39
38

36
35

34
34

33
32

31
28

27
26
26
26
26
26

25
25

24
23

22
20

19
19

18
17
17

14
5

26%

33%

22%

19%
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Joonis 5.6  Isade lastega kodusolemise pooldajate
                   väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine

Enese tunnetamine +
Raha

Inimvõimete tunnetamine
Määramatus kui väljakutse +

Terviseteadlikkus
Seksuaalsus

Perekonnale pühendumine
Kuuluvusvajadus

Palju tegevusi korraga
Enese eest hoolitsemine

Empaatia
Elamuste otsing

Kõikjal kohalolek
Lakkamatu tegutsemine

Põhimõttekindlus
Keha kui kapital

Religioon
Võimu aktsepteerimine

Keskkonna tähtsustamine
Grupikuuluvus +

Sotsiaalne osalus +
Väljakutsete otsimine

Meelelisus
Kuulsus ja rikkus

Altruism +
Isikupära rõhutamine +

Kord
Välimus ja mood

Identiteetide paljusus +
Piiride ületamine
Sooline identiteet

Kultuuriline mobiilsus
Eristumissoov

Terviku tajumine
Ostuteraapia

Enesetõestamine
Rahulik elu

Hetked iseendale

82
63

55
54

52
51

50
46

45
45

44
42

40
39
39
39

38
36
36
36

34
34

32
31
31

30
29

28
28

27
27
27
27

23
23
23
23

19
17

5

31%

28%

22%

19%



54

Joonis 5.7  Vanemahüvitise perioodi 1 kuu ainult isadele kuulumise 
eitajate väärtustrendid ja jaotumine väärtusrühmadesse
(vastajatest x% on vastava trendi kandjad; 
± märk tähistab statistiliselt olulist (95%) erinevust Eesti 15-74. aastasest elanikkonnast)

Paindlikud suhted
Päritolu ja juurte tähtsustamine

Raha
Enese tunnetamine

Inimvõimete tunnetamine
Terviseteadlikkus

Määramatus kui väljakutse
Seksuaalsus

Perekonnale pühendumine
Empaatia +

Enese eest hoolitsemine
Kõikjal kohalolek

Palju tegevusi korraga
Kuuluvusvajadus
Elamuste otsing
Keha kui kapital

Põhimõttekindlus
Religioon

Keskkonna tähtsustamine
Välimus ja mood +

Grupikuuluvus
Lakkamatu tegutsemine -

Sotsiaalne osalus
Väljakutsete otsimine

Piiride ületamine
Altruism

Kuulsus ja rikkus
Meelelisus

Identiteetide paljusus
Sooline identiteet

Võimu aktsepteerimine -
Kord

Terviku tajumine
Isikupära rõhutamine

Enesetõestamine +
Eristumissoov
Ostuteraapia

Kultuuriline mobiilsus
Rahulik elu

Hetked iseendale

83
60

57
56

53
51

48
48

46
45

41
41
41
41

38
34
34

32
32

31
31
31
31

30
30

29
29
29

28
28
28

27
24
24
24

23
22

21
17

3

28%

29%

25%

19%
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Kokkuvõte
Uuringutulemustele tuginedes võib üldistatult nentida, et Eesti ühiskonnas on valdavad laste 
kasvatamisega seonduvad järgmised hoiakud:

� Riigilt oodatakse kindlustunnet laste üleskasvatamisel – kuigi laste sünnitamisel 
lähtutakse eelkõige isiklikest võimalustest, siis riigipoolsed toetused ja tugi on oluline ja 
oodatud. Sagedamini peetakse sobilikuks riigipoolseks toeks tasuta teenustega 
toetamist ning pisut enam on neid, kes suunaksid toetused vaid toimetulekuraskustes 
peredele. Solidaarsusprintsiibi pooldamine-mittepooldamine on otseses sõltuvuses 
isiklikust materiaalsest edukusest – mida paremini endaga toime tullakse, seda 
eelistatum on toetuste võrdse jaotamise põhimõte ja vastupidi.

� Kuigi pooldatakse vanemakohustuse jätkumist ka vanemate lahkuminekul, siis 
tegelikud ühiskondlikud normid lubavad üsnagi olulisel määral selles osas 
“kõrvalekaldumist” – üsnagi suur osa on ühiskonnas nendel, kes peavad loomulikuks 
vanemasuhete nõrgenemist perede lahkuminekul ning kes peavad elatisraha maksmist 
pigem vanematevaheliseks kokkuleppeks, millesse ei tohiks sekkuda ei töökoht, riik 
ega ammugi lähedased.

� Kodutööde tegemist ning laste töötamist peetakse eelkõige kasvatusmeetodiks. 
Põlvkondade konflikt aga tugev aga kodutööde tegemise/töötamise määra osas – just 
noored ise peavad seda määra enda jaoks liiga kõrgeks, vanemad põlvkonnad 
seevastu mitte.

� Ühiskondlikud normid ja tegelikkus lahkenevad hoiakutes laste füüsilisse 
karistamisse – kuigi laste füüsilist karistamist ei peeta üldjuhul õigeks, siis tegelikkuses 
nenditakse, et teatud olukordades on see õigustatud ja mõistetav. Veelgi suurem on 
veelahe suhtumises laste ja täiskasvanute füüsilisse mõjutamisse – kui täiskasvanute 
löömine on selgelt tabu, siis laste (eriti väikeste laste!) löömist peetakse veel üsnagi 
suures osas teatud olukordades õigustatud kasvatusmeetodiks. 

� Kuigi ühiskonnas tervikuna suhtutakse isade väikeste lastega kodusolemisse vägagi 
positiivselt, siis selgelt on tunda veel hoiakuid, et päris väikeste lastega peaksid 
tegelema siiski emad ning ainult isadele mõeldud vanemahüvitise perioodi osas on 
seisukohad pigem vastakad. 

Hoiakud laste kasvatamisse eristuvad tugevalt eelkõige väärtushinnangute horisontaalteljel 
ehk vastavalt sellele kuidas suhtutakse sotsiaalsetesse reeglitesse ja kohustustesse. 
Eristuvad inimesed, kes hoolivad (nad on vastutustundlikud ning hindavad nii enda kui teise 
heaolu) ja kes on enesekesksed (eelistavad piiramatut vabadust, elamist “siin ja praegu” ja ei 
muretse eriti selle üle, mis toimub nende ümber – Riskeerijad, Pidutsejad, Juhusele lootjad, 
Muretud tegutsejad). Mõnevõrra vähem eristab erinevaid hoiakuid lastekasvatamisse 
vertikaaltelg ehk väärtused muutuste-stabiilsuse teljel.

Enesekesksed inimesed on need, kelle väärtushinnangud toetavad lähtumist eelkõige 
iseendast ja enda soovidest, mitte aga lapse huvidest. Just enesekesksusele suunatud 
väärtussegmendid on need, kus üldised hoiakud lastekasvatamisega seoses ei vasta üldistele 
ühiskondlikele ootustele – nad peavad sagedamini loomulikuks vanemakohustuste 
nõrgenemist vanemate lahkuminemisel, peavad mõistlikumaks elatisrahade maksmise 
vabatahtlikkust ning emarolli olulisemaks isarollist ning nende seas on ka pisut enam neid, 
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peavad teatud olukordades õigustatuks laste füüsilist karistamist. Et enesekesksusele 
suunatud rahvastikurühmade hoiakud lastekasvatamise küsimustes tulenevad nende 
“sügavamatest sisemistest” hoiakutest, siis nende käitumise suunamisel ei saa rõhuda 
vastutusele ega lihtsalt rääkimisele – nende puhul töötavad enam argumendid, mis peaksid 
puudutama teema mõju nende isiklikule elule, rõhumine kohustustele (mille mittetäitmisel 
rakenduvad sanktsioonid). Oluline on leida argument, mis puudutaks neid isiklikult ja milles 
nad näeksid/tunneksid isiklikku kasu. Vastutuse asemel tuleb rõhuda pigem kohustustele. 

Horisontaalteljel hoolimise poolele jäävate väärtussegmentide seas (Visionäärid, 
Tasakaalustatud, ka Mineviku meenutajad, Kaitsjad) tõusevad selgelt esile pere- ja 
lastekesksed väärtused, mõtlemine pikemas perspektiivis – nendega suhtlemisel on kõige 
tulemuslikum rääkimine just selles võtmes. Nad on vastutustundlikud inimesed, kes 
määratlevad end oma põhimõtete kaudu ja püüavad neid ka igapäevaelus järgida Laste 
kasvatamisel lähtutakse eelkõige lapsest – soovides neile head (nii pika- kui lühiajalises 
perspektiivis).

Eraldi nii mõnegi teema puhul eristuvad traditsioonides kinniolevad Rahulolijad – nende seas 
on enam meid, kes peavad teistest loomulikuks laste töötamist ja kodutööde tegemist, kes 
tähtustavad eelkõige emarolli ning kes suunaks riigipoolsed toetused pigem vaid 
toimetulekuraskustes peredele. Neile on iseloomulik moto “Las jääda nii kuis oli …”. Ühelt 
poolt on nad inimesed, kellele on oluline põhimõtete ja reeglite järgmine ning möödunu 
tähtsustamine, ja teisalt on nad valmis kuulama ja asju läbi mõtlema. Seega  õnnestuks neid 
veenda vastupidises eelkõige argumentidega, mis samamoodi seonduvad reeglite ja 
põhimõtetega - näiteks läbi selgituste, kuidas on muutunud võrreldes varasemaga laste 
koormus jms.
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Lisad

A Metoodika kirjeldus
Valim

AS Emor poolt läbiviidavate Omnibuss-tüüpi uuringute üldkogumi moodustavad
Eesti Vabariigi alalised elanikud vanuses 15–74 aastat (seisuga 01.01.2005.a. 
kokku 1 049 486 inimest)14.

Valimi suurus oli 1001 inimest.

Valim on moodustatud “isekaaluvana”, st kasutatakse üldkogumi proportsionaalset mudelit, 
kus kõik küsitletud inimesed esindavad võrdset arvu üldkogumi inimesi. Küsitlustöö käigus 
kujunenud valimi sotsiaaldemograafilist struktuuri soo, vanuse, rahvuse ja elukoha lõikes 
võrreldakse vastavate statistiliste näitajatega üldkogumi kohta ning vajadusel kaalutakse 
sellele vastavaks.

Valimi mudel ja tegelik ning kaalutud jaotus

14 Eesti Statistikaameti arvestuslikud andmed seisuga 01.01.2005. a.

 Üldkogum                        
(ESA 01.01.2005) Mudel Tegelik valim Kaalutud jaotus

Liigituse nimi Lõigete sisu Abs. arv % VP arv Arv  % Kaal Arv  %
KOKKU 1 049 486 100,00% 130 1 001 100,00% 1 001 100,00%
PIIRKOND Tallinn 317 151 30,22% 60 299 29,87% 1,0134 303 30,27%

Põhja-Eesti 153 743 14,65% 15 154 15,38% 0,9545 147 14,69%
Lääne-Eesti 124 645 11,88% 12 118 11,79% 1,0085 119 11,89%
Tartu piirkond 142 271 13,56% 14 140 13,99% 0,9714 136 13,59%
Lõuna-Eesti 121 402 11,57% 11 115 11,49% 1,0087 116 11,59%
Virumaa 190 274 18,13% 18 175 17,48% 1,0343 181 18,08%

ASULATÜÜP Pealinn 317 151 30,22% 60 299 29,87% 1,0134 303 30,27%
Suur linn 203 719 19,41% 19 181 18,08% 1,0718 194 19,38%
Muu linn 214 925 20,48% 21 214 21,38% 0,9579 205 20,48%
Alevik/küla 313 691 29,89% 30 307 30,67% 0,9739 299 29,87%

SUGU Mehed 489 603 46,65% 412 41,16% 1,1335 467 46,65%
Naised 559 883 53,35% 589 58,84% 0,9066 534 53,35%

VANUS 15-24 209 916 20,00% 149 14,89% 1,3423 200 19,98%
25-34 187 652 17,88% 171 17,08% 1,0468 179 17,88%
35-49 279 990 26,68% 241 24,08% 1,1079 267 26,67%
50-64 239 113 22,78% 244 24,38% 0,9344 228 22,78%
65-74 132 815 12,66% 196 19,58% 0,6480 127 12,69%

RAHVUS Eestlased 700 816 66,78% 708 70,73% 0,9449 669 66,83%
Muu rahvus 348 670 33,22% 293 29,27% 1,1331 332 33,17%



58

Küsitlus

Küsitlustöö viidi läbi 18.01.2006 – 14.02.2006.

Küsitleti arvuti abil tehtavate personaalintervjuude (CAPI) meetodil. Lisaks paluti igal vastajal 
isiklikult täita ankeet “Minu arvamus”, millele läks küsitleja hiljem järele. 

CAPI intervjuu puhul on ankeedi küsimused sülearvuti ekraanil ja vastused sisestatakse kohe 
arvutisse. Filtrid ja roteerimised on programmeeritud, vähendades nii vigu küsitlemisel. Ankeet 
võib sisaldada multimeediat (pilte, videot, muusikaklippe).

Küsitlustöös osales 62 vastava ettevalmistuse saanud ASi Emor küsitlejat.

Kokku tegid küsitlejad 2021 kontaktivõttu, neist:

� 1001 juhul viidi intervjuu läbi;

� 407 juhul ei olnud kahe külastuskorra järel kedagi kodus;

� 122 juhul ei olnud sihtrühma esindajat;

� 491 korral keelduti vastamisest või sobiv isik oli vastamisvõimetu.

Andmetöötlus

Andmete töötlemisel kasutati statistikapaketti SPSS for Windows ver. 10; programme 
RISCTool Compiler; MicroRISC ver 3.3; Galileo ver. 4.10.

Usalduspiirid

Andmetabelite uurimisel ja tulemustest järelduste tegemisel tuleb arvestada valimi veaga. 
Oleme andnud vea piirid 95% tõenäosusega, arvestades kogu valimi ja sagedamini esinevate 
alarühmade arvulist suurust.
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Statistilise vea piirid
Vastuse osakaal/
Valimi suurus

50% 45%
55%

40%
60%

35%
65%

30%
70%

25%
75%

20%
80%

15%
85%

10%
90%

5%
95%

10 31,0% 30,8% 30,4% 29,6% 28,4% 26,8% 24,8% 22,1% 18,6% 13,5%

30 17,9% 17,8% 17,5% 17,1% 16,4% 15,5% 14,3% 12,8% 10,7% 7,8%

50 13,9% 13,8% 13,6% 13,2% 12,7% 12,0% 11,1% 9,9% 8,3% 6,0%

75 11,3% 11,3% 11,1% 10,8% 10,4% 9,8% 9,1% 8,1% 6,8% 4,9%

100 9,8% 9,8% 9,6% 9,3% 9,0% 8,5% 7,8% 7,0% 5,9% 4,3%

150 8,0% 8,0% 7,8% 7,6% 7,3% 6,9% 6,4% 5,7% 4,8% 3,5%

200 6,9% 6,9% 6,8% 6,6% 6,4% 6,0% 5,5% 4,9% 4,2% 3,0%

300 5,7% 5,6% 5,5% 5,4% 5,2% 4,9% 4,5% 4,0% 3,4% 2,5%

400 4,9% 4,9% 4,8% 4,7% 4,5% 4,2% 3,9% 3,5% 2,9% 2,1%

500 4,4% 4,4% 4,3% 4,2% 4,0% 3,8% 3,5% 3,1% 2,6% 1,9%

600 4,0% 4,0% 3,9% 3,8% 3,7% 3,5% 3,2% 2,9% 2,4% 1,7%

700 3,7% 3,7% 3,6% 3,5% 3,4% 3,2% 3,0% 2,6% 2,2% 1,6%

800 3,5% 3,4% 3,4% 3,3% 3,2% 3,0% 2,8% 2,5% 2,1% 1,5%

900 3,3% 3,2% 3,2% 3,1% 3,0% 2,8% 2,6% 2,3% 2,0% 1,4%

1 000 3,1% 3,1% 3,0% 3,0% 2,8% 2,7% 2,5% 2,2% 1,9% 1,4%

Analüüsil kasutatud rühmad

AMETIPOSITSIOON
� “valgekraed” – tipp- ja keskastme juhid, tipp- ja keskastme spetsialistid. Ametnikud, 

kontoritöötajad, klienditeenindajad
� “sinikraed” – oskus- ja lihttöölised

REGIOON
Jaotuse aluseks on geograafiline paiknemine:
� Tallinn
� Põhja-Eesti — Harjumaa (v.a Tallinn), Järvamaa, Raplamaa
� Lääne-Eesti — Hiiumaa, Läänemaa, Pärnumaa, Saaremaa
� Tartu regioon — Jõgevamaa, Tartumaa
� Lõuna-Eesti — Põlvamaa, Valgamaa, Viljandimaa, Võrumaa
� Virumaa — Ida- ja Lääne-Virumaa

ASULATÜÜBID
Jaotuse aluseks on asumi tüüp:
� pealinn - Tallinn
� suur linn – Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-Järve
� muu linn – maakonnakeskused (v.a. Tallinn, Tartu, Pärnu), väikelinnad, alevid
� maa-asula – külad, alevikud
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B Vastajate sotsiaal-demograafiline 
iseloomustus



Lapsed ja Eesti ühiskond. Väärtushinnangute uuring. 61

Joonis 1a.  Vastajate sotsiaal-demograafiline profiil
 (% kõikidest vastajatest, n=1001=100%)

SUGU
mees n=467
naine n=534

RAHVUS
eestlane n=669

muu rahvus n=332
VANUS

15-24 n=200
25-34 n=179
35-49 n=267
50-64 n=228
65-74 n=127

HARIDUS
alg- või põhiharidus n=240

keskharidus n=263
keskeriharidus n=336

kõrgharidus n=162
STAATUS

iseendale tööandja (ettevõtja) n=68
palgatöötaja n=500

lapsehoolduspuhkusel n=40
töötu, tööotsija n=55

pensionil n=196
kodune n=17

õpilane, üliõpilane n=116
muu n=9

AMETIALANE STAATUS (% palgatöötajatest)
asutuse/ettevõtte tippjuht n=5

keskastme juht n=21
tippspetsialist n=57

keskastme spetsialist, abispetsialist, tehnik n=91
ametnik, kontoritöötaja n=81

oskustööline n=184
lihttööline n=60

REGIOON
Tallinn n=303

Harju-, Rapla-, Järvamaa n=147
Lääne-Eesti n=119

Tartu regioon n=136
Lõuna-Eesti n=116

Virumaa n=181
ASULATÜÜP

pealinn n=303
suur linn n=194

maakonnakeskus n=115
muu linn n=90

alevik, küla n=131
maapiirkond n=168

NETOSISSETULEK ühe pereliikme kohta kuus
kuni 3000 kr n=456

3001-5000 kr n=207
5001-7000 kr n=95

üle 7000 kr n=73
keeldus/vastamata n=170

47%
53%

67%
33%

20%
18%

27%
23%

13%

24%
26%

34%
16%

7%
50%

4%
5%

20%
2%

12%
1%

1%
2%

6%
9%

8%
18%

6%

30%
15%

12%
14%

12%
18%

30%
19%

12%
9%

13%
17%

43%
21%

10%
8%

18%
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Joonis 1b.  Vastajate sotsiaal-demograafiline profiil
 (% kõikidest vastajatest, n=1001=100%)

PEREKONNASEIS
vallaline n=262
abielus n=395

vabaabielus n=143
lahutatud n=86

lahus elav n=14
lesk n=96

LEIBKONNA SUURUS
1 n=174
2 n=293
3 n=241
4 n=211

5+ n=82
LASTE OLEMASOLU PERES

on alla 18-aastaseid lapsi n=352
on 18-a või vanemaid lapsi n=384

ei ole n=326
KUNI 18-AASTASTE LASTE ARV PERES

1 n=259
2 n=119

3+ n=47
LASTE VANUSED PERES - on vähemalt üks laps …

vanuses kuni 6 aastat n=185
 vanuses 7-14 aastat n=213

vanuses 15-17 aastat n=143

26%
39%

14%
9%

1%
10%

17%
29%

24%
21%

8%

35%
38%

33%

26%
12%

5%

19%
21%

14%
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C Ankeet
Q: S0 ****************************************
           Järgnevalt räägime lähemalt perekonna ja laste, 
               laste kasvatamise ja karistamise teemadel.

Q: S22  ****************************************
C: [1]
   On väga erinevaid arvamusi ja seisukohti selles, 
   kes ja kui palju peaks vastutama laste kasvatamise eest, 
   kui suur peaks olema riigipoolne panus, 
   kui palju peaksid perest lahkuläinud vanemad 
   osalema laste kasvatamises jne. 
   Hinnake palun 10 palliga, kui Te olete täiesti nõus, 
   ja 1 palliga, kui Te pole üldse nõus, 
   kuivõrd Teie nõustute järgmiste väidetega:

C: ROTEERIDA PLOKKE S22A-D, S22E-H, S22I-M, S22N-O!

Q: S22a *******************************************
   Laste saamise juures peaksid pered lähtuma vaid 
   enda materiaalsest olukorrast ja võimalustest 
   ning mitte lootma riigi toetusele
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22b *******************************************
   Laste lisandumisel perre suureneb ka 
   riigi vastutus pere toimetuleku eest
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22c *******************************************
   Kui pere ei tule endaga majanduslikult toime, 
   siis ei ole õige ka laste saamist planeerida

1   pole üldse nõus
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2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22d *******************************************
   Mehel on kohustus kõiki enda eostatud lapsi 
   kuni nende täiskasvanuks saamiseni ülal pidada
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22e *******************************************
   Vanem peab oma lapsi ülal pidama ka siis, 
   kui ta on pere juurest lahkunud
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22f *******************************************
   Vanem peab oma lastega tegelema ka siis,
   kui ta on pere juurest lahkunud ja loonud uue pere
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22g *******************************************
   Kui üks vanem on pere juurest lahkunud, 
   siis peaks elatisraha maksmine olema 
   vanematevaheline vabatahtlik kokkulepe
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1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22h *******************************************
   Kui vabatahtlikku kokkulepet elatisraha maksmiseks 
   ei saavutata, tuleb elatise maksmine muuta 
   pere juurest lahkunud vanemale kohustuseks
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22i *******************************************
   Pere juurest lahkunud lapsevanema töökoht ei tohi
   teadlikult kaasa aidata vanema sissetulekute varjamisele
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22j *******************************************
   Pere juurest lahkunud lapsevanema lähedased 
   peaksid vajadusel avaldama survet, 
   et lapsevanem maksaks oma lastele elatisraha
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22k *******************************************
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   Vanem, kelle juurde jäävad lapsed, 
   peab ise hoolitsema selle eest, et elatisraha kätte saada
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22l *******************************************
   Juhul kui lapsevanema poolt ei maksta oma lastele elatisraha, 
   siis peaks seda tegema igal juhul riik
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22m *******************************************
   Riigil on õigus maksmata jäetud elatisraha 
   vanemalt tagantjärgi välja nõuda
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22n *******************************************
   Elatisraha maksmine on enesestmõistetav, 
   seda ei peaks häbenema 
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S22o *******************************************
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   Elatisraha saamine on enesestmõistetav, 
   seda ei peaks häbenema 
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S23 ******************************************
C: [2]
   Kumba varianti peate Teie otstarbekamaks -
   kas riik peaks toetama lastega peresid otseselt rahaliselt 
   (toetused, hüvitised jms) või pigem tasuta teenustega 
   (lasteaiakohad, koolilõunad, töövihikud, huviharidus jms)?

Pigem rahaliselt
Pigem tasuta teenustega
UUS KYSIMUS

Q: S24 *****************************************
C: [3]
   Kumb variant on Teie arvates õigem -
   kas riik peaks toetama kõiki lastega peresid võrdselt 
   või peaksid toetused ja tasuta teenused olema suunatud 
   ainult toimetulekuraskustes peredele?

Riik peaks toetama kõiki peresid võrdselt
Riik peaks toetama ainult toimetulekuraskustes olevaid peresid
UUS KYSIMUS

Q: S25 *******************************************
C: [4]
   Erinevatel aegadel on suhtutud laste töötamisse 
   ja kodutööde tegemisse erinevalt. 
   Kuivõrd Teie nõustute järgmiste väidetega:

C: ROTEERIDA PLOKKE S25A-B, S25C-D JA VÄITEID S25E,F,G,H,I,J!

Q: S25a *******************************************
   On enesestmõistetav, et kui vanematel pole aega või tahtmist 
   teha kodutöid (koristamine, nõudepesemine, söögivalmistamine), 
   peavad neid tegema lapsed 
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS
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Q: S25b *******************************************
   On loomulik, et väiksemate õdede-vendade hoidmise eest 
   vastutavad vanemad lapsed 
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S25c *******************************************
   Tean peresid, kus lastele pannakse liiga palju kohustusi
   kodutööde tegemisel
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S25d *******************************************
   Tean peresid, kus lastele pannakse liiga palju kohustusi
   väiksemate õdede-vendade hoidmisel
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S25e *******************************************
   Lapsed peaksid regulaarselt osalema vanemate kõrval 
   kodutööde tegemisel
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS
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Q: S25f *******************************************
   Tänapäeva lapsed teevad liiga vähe kodutöid
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S25g *******************************************
   Kui laps teeb tööd perefirmas või oma talus, 
   siis peaks ta saama selle eest tasu
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S25h *******************************************
   Lapsed võivad teha kodus lihtsamaid töid, 
   kui see ei sega nende õppimist ja arengut ning 
   jätab küllaldaselt aega puhkamiseks ja vabaaja tegevusteks 
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S25i *******************************************
   Laste töötamine (näiteks koolivaheaegadel) on vajalik, 
   et kujundada neis tööharjumusi
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS
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Q: S25j *******************************************
   Lapsed võiksid vahel teha ka organiseeritult 
   ühiskondlikult kasulikku tööd 
   (näiteks koristada prügi maanteede äärest, riisuda parke jne)
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S26  ********************************************
C: [5]
   Mõned inimesed peavad laste füüsilist karistamist 
   oluliseks ja mõjusaks kasvatusmeetodiks, teised mitte. 
   Kuivõrd Teie nõustute järgmiste väidetega:

Q: S26a *******************************************
   Tean peresid, kus lapsi on kasvatatud 
   või kasvatatakse füüsilise karistamisega
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S26b *******************************************
   Teatud olukordades on laste füüsiline karistamine 
   vajalik ja õigustatud kasvatusvahend
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S26c *******************************************
   Teatud olukordades on laste füüsiline karistamine mõistetav
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
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7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S26d *******************************************
   Teatud olukordades on mõistetav 
   täiskasvanute vaheliste probleemide lahendamine füüsiliselt 
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S26e *******************************************
   Laste kasvatamisel on tulemuslikum rääkimine, 
   mitte füüsiline karistamine
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S26f *******************************************
   Laste füüsiline karistamine on vanemate oskamatus 
   kasutada inimlikke ja tõhusaid kasvatusmeetodeid
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S26g *******************************************
   Laste füüsiline karistamine on vägivald, mitte kasvatusmeetod
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
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8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S27 *******************************************
C: [6]
C: KUI S26B PEAB LASTE FÜÜSILIST KARISTAMIST ÕIGUSTATUKS (5-10 PALLI)
   Te nõustusite, et elus on olukordi, 
   kus laste füüsiline karistamine on vajalik ja õigustatud. 
   Kuivõrd Te nõustute, et laste füüsiline karistamine 
   on õigustatud järgmistel ajenditel:

C: ROTEERIDA VÄITEID S27A-E 
 
Q: S27a *************************************
   Mõne lapse puhul ei aita lihtsalt rääkimine või head sõnad
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S27b *************************************
   Kiitus ja füüsiline karistamine on mõlemad 
   olulised kasvatusvahendid
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S27c *************************************
   Tänapäeval lubatakse üldse lastele liiga palju, 
   oluline on vanematel ennast jõuga kehtestada
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S27d *************************************
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   Mind on lapsepõlves asja eest füüsiliselt karistatud 
   ja ma arvan, et see oli õige tegu
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S27e *************************************
   On pahandusi, mis ei tohiks kunagi korduda, 
   ja füüsiline karistus on parim võimalus, 
   et see jääks lapsele meelde
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S28 *****************************************
C: [7]
   Eestis on mõnda aega kehtinud vanemahüvitise seadus, 
   mis lubab ühel vanematest olla beebiga kodus, tagades
   samal ajal sissetuleku kas täisulatuses või suurel määral. 
   Kuivõrd Te nõustute, et ...
C: ROTEERIDA VÄITEID S28A-C 
 
Q: S28a *************************************
   Tänapäeval on igati loomulik, et ka isad on 
   oma väikeste lastega mõnda aega kodus
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S28b *************************************
   Isad kasutaksid meelsasti võimalust olla 
   vähemalt ühe kuu jooksul lapsega kodus 
   ja saada sel ajal vanemahüvitist
1   pole üldse nõus
2
3
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4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S28c *************************************
   Beebi- ja väikelapseeas peaks lastega tegelema eelkõige ema 
1   pole üldse nõus
2
3
4
5
6
7
8
9
10  täiesti nõus
11  UUS KYSIMUS

Q: S29 *************************************
C: [8]
   Kuivõrd Te nõustute järgmise uuendusega 
   vanemahüvitise maksmise põhimõtetes: ... ?
   vanemahüvitise maksmise perioodist võiks 1 kuu 
   olla määratud kasutamiseks ainult isale 

jah, kindlasti
pigem jah
pigem ei 
kindlasti ei
UUS KYSIMUS
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D Väärtussegmentide lugemisõpetus

SCAN rühmade värvilegendi joonised

Keskmisest tunduvalt tugevam, 
indeks 150 ja rohkem

Keskmisest tugevam,
indeks 120–149

Keskmine,
indeks 80–119

Keskmisest nõrgem,
indeks 50–79

Keskmisest tunduvalt nõrgem,
indeks 49 ja vähem
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E Väited (keskmised hinnangud) 
peamiste sotsiaal-demograafiliste 
tunnuste lõikes
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Väited vastutuse jagunemisest laste kasvatamisel soo lõikes

Laste lisandumisel perre suureneb ka riigi vastutus pere toimetuleku eest

Laste sünnitamise/saamise juures peaksid pered lähtuma vaid enda materiaalsest 
olukorrast ja võimalustest ning mitte lootma riigi toetusele

Kui pere ei tule endaga majanduslikult toime, 
siis ei ole õige ka laste saamist planeerida

10
täiesti nõus

kokku

mees

naine

9876

Väited vastutuse jagunemisest laste kasvatamisel vanuse lõikes

Laste lisandumisel perre suureneb ka riigi vastutus pere toimetuleku eest

Laste sünnitamise/saamise juures peaksid pered lähtuma vaid enda materiaalsest 
olukorrast ja võimalustest ning mitte lootma riigi toetusele

Kui pere ei tule endaga majanduslikult toime, 
siis ei ole õige ka laste saamist planeerida

10
täiesti nõus

kokku
15-24
25-34
35-49
50-64
65-74

9876
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Väited vastutuse jagunemisest laste kasvatamisel rahvuse lõikes

Laste lisandumisel perre suureneb ka riigi vastutus pere toimetuleku eest

Laste sünnitamise/saamise juures peaksid pered lähtuma vaid enda materiaalsest 
olukorrast ja võimalustest ning mitte lootma riigi toetusele

Kui pere ei tule endaga majanduslikult toime, 
siis ei ole õige ka laste saamist planeerida

10
täiesti nõus

kokku

eestlane

muu rahvus

9876

Väited vastutuse jagunemisest laste kasvatamisel hariduse lõikes

Laste lisandumisel perre suureneb ka riigi vastutus pere toimetuleku eest

Laste sünnitamise/saamise juures peaksid pered lähtuma vaid enda materiaalsest 
olukorrast ja võimalustest ning mitte lootma riigi toetusele

Kui pere ei tule endaga majanduslikult toime, 
siis ei ole õige ka laste saamist planeerida

10
täiesti nõus

kokku

alg- või põhiharidus

keskharidus

keskeriharidus

kõrgharidus

9876
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Väited vanemakohustuste täitmise ja elatisraha maksmise kohta soo lõikes

Elatisraha maksmine on enesestmõistetav, seda ei peaks häbenema

Elatisraha saamine on enesestmõistetav, seda ei peaks häbenema

Pere juurest lahkunud lapsevanema töökoht peaks jälgima, et lapsevanem maksaks oma endisele 
perele ja lastele elatisrahaei tohi teadlikult kaasa aidata vanema sissetulekute varjamisele

Kui vabatahtlikku kokkulepet elatisraha maksmiseks ei saavutata, tuleb elatise maksmine muuta pere 
juurest lahkunud vanemale kohustuseks

Mehel on kohustus kõiki enda eostatud lapsi kuni nende täiskasvanuks saamiseni ülal pidada

Vanem peab oma lastega tegelema ka siis, kui eest hoolitsemiseta on pere juurest lahkunud ja loonud 
uue pere

Vanem peab oma lapsi ülal pidama ka siis, kui ta on pere juurest lahkunud ja loonud uue pere

Riigil on õigus maksmata jäetud elatisraha vanemalt tagantjärgi välja nõuda

Kui üks vanem on pere juurest lahkunud, siis peaks elatisraha maksmine olema vanematevaheline 
vabatahtlik kokkulepe

Juhul kui lapsevanema poolt ei maksta oma lastele elatisraha, siis peaks seda tegema igal juhul riik

Pere juurest lahkunud lapsevanema lähedased peaksid vajadusel avaldama survet, et lapsevanem 
maksaks oma lastele elatisraha

Vanem, kelle juurde jäävad lapsed, peab ise hoolitsema selle eest, et elatisraha kätte saada

kõik

mees

naine

10
täiesti nõus

4 6 7 8 95
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Väited vanemakohustuste täitmise ja elatisraha maksmise kohta vanuse lõikes

Elatisraha maksmine on enesestmõistetav, seda ei peaks häbenema

Elatisraha saamine on enesestmõistetav, seda ei peaks häbenema

Pere juurest lahkunud lapsevanema töökoht peaks jälgima, et lapsevanem maksaks oma endisele 
perele ja lastele elatisrahaei tohi teadlikult kaasa aidata vanema sissetulekute varjamisele

Kui vabatahtlikku kokkulepet elatisraha maksmiseks ei saavutata, tuleb elatise maksmine muuta pere 
juurest lahkunud vanemale kohustuseks

Mehel on kohustus kõiki enda eostatud lapsi kuni nende täiskasvanuks saamiseni ülal pidada

Vanem peab oma lastega tegelema ka siis, kui eest hoolitsemiseta on pere juurest lahkunud ja loonud 
uue pere

Vanem peab oma lapsi ülal pidama ka siis, kui ta on pere juurest lahkunud ja loonud uue pere

Riigil on õigus maksmata jäetud elatisraha vanemalt tagantjärgi välja nõuda

Kui üks vanem on pere juurest lahkunud, siis peaks elatisraha maksmine olema vanematevaheline 
vabatahtlik kokkulepe

Juhul kui lapsevanema poolt ei maksta oma lastele elatisraha, siis peaks seda tegema igal juhul riik

Pere juurest lahkunud lapsevanema lähedased peaksid vajadusel avaldama survet, et lapsevanem 
maksaks oma lastele elatisraha

Vanem, kelle juurde jäävad lapsed, peab ise hoolitsema selle eest, et elatisraha kätte saada

kõik

15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

10
täiesti nõus

4 6 7 8 95
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Väited vanemakohustuste täitmise ja elatisraha maksmise kohta rahvuse lõikes

Elatisraha maksmine on enesestmõistetav, seda ei peaks häbenema

Elatisraha saamine on enesestmõistetav, seda ei peaks häbenema

Pere juurest lahkunud lapsevanema töökoht peaks jälgima, et lapsevanem maksaks oma endisele 
perele ja lastele elatisrahaei tohi teadlikult kaasa aidata vanema sissetulekute varjamisele

Kui vabatahtlikku kokkulepet elatisraha maksmiseks ei saavutata, tuleb elatise maksmine muuta pere 
juurest lahkunud vanemale kohustuseks

Mehel on kohustus kõiki enda eostatud lapsi kuni nende täiskasvanuks saamiseni ülal pidada

Vanem peab oma lastega tegelema ka siis, kui eest hoolitsemiseta on pere juurest lahkunud ja loonud 
uue pere

Vanem peab oma lapsi ülal pidama ka siis, kui ta on pere juurest lahkunud ja loonud uue pere

Riigil on õigus maksmata jäetud elatisraha vanemalt tagantjärgi välja nõuda

Kui üks vanem on pere juurest lahkunud, siis peaks elatisraha maksmine olema vanematevaheline 
vabatahtlik kokkulepe

Juhul kui lapsevanema poolt ei maksta oma lastele elatisraha, siis peaks seda tegema igal juhul riik

Pere juurest lahkunud lapsevanema lähedased peaksid vajadusel avaldama survet, et lapsevanem 
maksaks oma lastele elatisraha

Vanem, kelle juurde jäävad lapsed, peab ise hoolitsema selle eest, et elatisraha kätte saada

kõik

eestlane

muu rahvus

10
täiesti nõus

4 6 7 8 95
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Väited vanemakohustuste täitmise ja elatisraha maksmise kohta hariduse lõikes

Elatisraha maksmine on enesestmõistetav, seda ei peaks häbenema

Elatisraha saamine on enesestmõistetav, seda ei peaks häbenema

Pere juurest lahkunud lapsevanema töökoht peaks jälgima, et lapsevanem maksaks oma endisele 
perele ja lastele elatisrahaei tohi teadlikult kaasa aidata vanema sissetulekute varjamisele

Kui vabatahtlikku kokkulepet elatisraha maksmiseks ei saavutata, tuleb elatise maksmine muuta pere 
juurest lahkunud vanemale kohustuseks

Mehel on kohustus kõiki enda eostatud lapsi kuni nende täiskasvanuks saamiseni ülal pidada

Vanem peab oma lastega tegelema ka siis, kui eest hoolitsemiseta on pere juurest lahkunud ja loonud 
uue pere

Vanem peab oma lapsi ülal pidama ka siis, kui ta on pere juurest lahkunud ja loonud uue pere

Riigil on õigus maksmata jäetud elatisraha vanemalt tagantjärgi välja nõuda

Kui üks vanem on pere juurest lahkunud, siis peaks elatisraha maksmine olema vanematevaheline 
vabatahtlik kokkulepe

Juhul kui lapsevanema poolt ei maksta oma lastele elatisraha, siis peaks seda tegema igal juhul riik

Pere juurest lahkunud lapsevanema lähedased peaksid vajadusel avaldama survet, et lapsevanem 
maksaks oma lastele elatisraha

Vanem, kelle juurde jäävad lapsed, peab ise hoolitsema selle eest, et elatisraha kätte saada

kõik

alg- või põhiharidus

keskharidus

keskeriharidus

kõrgharidus

10
täiesti nõus

4 6 7 8 95
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Väited laste kodutööde tegemisse/töötamisse soo lõikes

Lapsed võivad teha kodus lihtsamaid töid, kui see ei sega nende õppimist ja 
arengut ning jätab küllaldaselt aega puhkamiseks ja vabaaja tegevusteks

Lapsed peaksid regulaarselt osalema 
vanemate kõrval kodutööde tegemisel

Laste töötamine (näiteks koolivaheaegadel) on 
vajalik, et kujundada neis tööharjumusi

Lapsed võiksid vahel teha ka organiseeritult 
ühiskondlikult kasulikku tööd

Tänapäeva lapsed teevad liiga vähe kodutöid

Laste töötamine oma talus või perefirmas on tööKui laps teeb tööd perefirmas või 
oma talus, siis peaks ta saama selle eest tasu

Kuivõrd Teie nõustute järgmiste väidetega: On enesest mõistetav, et kui vanematel 
pole aega või tahtmist kodutöid teha, peavad neid tegema lapsed

On loomulik, et väiksemate õdede-vendade 
hoidmise eest vastutavad vanemad lapsedtöö

Tean peresid, kus lastele pannakse liiga palju 
kohustusi väiksemate õdede-vendade hoidmisel

Tean peresid, kus lastele pannakse 
liiga palju kohustusi kodutööde tegemisel

kokku

mees

naine

9 10
täiesti nõus

87654321
pole üldse nõus
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Väited laste kodutööde tegemisse/töötamisse vanuse lõikes

Lapsed võivad teha kodus lihtsamaid töid, kui see ei sega nende õppimist ja 
arengut ning jätab küllaldaselt aega puhkamiseks ja vabaaja tegevusteks

Lapsed peaksid regulaarselt osalema 
vanemate kõrval kodutööde tegemisel

Laste töötamine (näiteks koolivaheaegadel) on 
vajalik, et kujundada neis tööharjumusi

Lapsed võiksid vahel teha ka organiseeritult 
ühiskondlikult kasulikku tööd

Tänapäeva lapsed teevad liiga vähe kodutöid

Laste töötamine oma talus või perefirmas on tööKui laps teeb tööd perefirmas või 
oma talus, siis peaks ta saama selle eest tasu

Kuivõrd Teie nõustute järgmiste väidetega: On enesest mõistetav, et kui vanematel 
pole aega või tahtmist kodutöid teha, peavad neid tegema lapsed

On loomulik, et väiksemate õdede-vendade 
hoidmise eest vastutavad vanemad lapsedtöö

Tean peresid, kus lastele pannakse liiga palju 
kohustusi väiksemate õdede-vendade hoidmisel

Tean peresid, kus lastele pannakse 
liiga palju kohustusi kodutööde tegemisel

kokku

15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

9 10
täiesti nõus

87654321
pole üldse nõus
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Väited laste kodutööde tegemisse/töötamisse rahvuse lõikes

Lapsed võivad teha kodus lihtsamaid töid, kui see ei sega nende õppimist ja 
arengut ning jätab küllaldaselt aega puhkamiseks ja vabaaja tegevusteks

Lapsed peaksid regulaarselt osalema 
vanemate kõrval kodutööde tegemisel

Laste töötamine (näiteks koolivaheaegadel) on 
vajalik, et kujundada neis tööharjumusi

Lapsed võiksid vahel teha ka organiseeritult 
ühiskondlikult kasulikku tööd

Tänapäeva lapsed teevad liiga vähe kodutöid

Laste töötamine oma talus või perefirmas on tööKui laps teeb tööd perefirmas või 
oma talus, siis peaks ta saama selle eest tasu

Kuivõrd Teie nõustute järgmiste väidetega: On enesest mõistetav, et kui vanematel 
pole aega või tahtmist kodutöid teha, peavad neid tegema lapsed

On loomulik, et väiksemate õdede-vendade 
hoidmise eest vastutavad vanemad lapsedtöö

Tean peresid, kus lastele pannakse liiga palju 
kohustusi väiksemate õdede-vendade hoidmisel

Tean peresid, kus lastele pannakse 
liiga palju kohustusi kodutööde tegemisel

kokku

eestlane

muu rahvus

9 10
täiesti nõus

87654321
pole üldse nõus
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Väited laste kodutööde tegemisse/töötamisse hariduse lõikes

Lapsed võivad teha kodus lihtsamaid töid, kui see ei sega nende õppimist ja 
arengut ning jätab küllaldaselt aega puhkamiseks ja vabaaja tegevusteks

Lapsed peaksid regulaarselt osalema 
vanemate kõrval kodutööde tegemisel

Laste töötamine (näiteks koolivaheaegadel) on 
vajalik, et kujundada neis tööharjumusi

Lapsed võiksid vahel teha ka organiseeritult 
ühiskondlikult kasulikku tööd

Tänapäeva lapsed teevad liiga vähe kodutöid

Laste töötamine oma talus või perefirmas on tööKui laps teeb tööd perefirmas või 
oma talus, siis peaks ta saama selle eest tasu

Kuivõrd Teie nõustute järgmiste väidetega: On enesest mõistetav, et kui vanematel 
pole aega või tahtmist kodutöid teha, peavad neid tegema lapsed

On loomulik, et väiksemate õdede-vendade 
hoidmise eest vastutavad vanemad lapsedtöö

Tean peresid, kus lastele pannakse liiga palju 
kohustusi väiksemate õdede-vendade hoidmisel

Tean peresid, kus lastele pannakse 
liiga palju kohustusi kodutööde tegemisel

10
täiesti nõus

1
pole üldse nõus

kokku

alg- või põhiharidus

keskharidus

keskeriharidus

kõrgharidus

98765432
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Väited laste füüsilise karistamise suhtes soo lõikes

Laste kasvatamisel on tulemuslikum rääkimine, mitte füüsiline karistamine

Laste füüsiline karistamine on vanemate oskamatus kasutada inimlikke ja tõhusaid kasvatusmeetodeid

Laste füüsiline karistamine on vägivald, mitte kasvatusmeetod

 Mõne lapse puhul ei aita lihtsalt rääkimine või head sõnad

Kiitus ja füüsiline karistamine on mõlemad olulised kasvatusvahendid

Mind on lapsepõlves asja eest füüsiliselt karistatud ja ma arvan, et see oli õige tegu

On pahandusi, mis ei tohiks kunagi korduda ja füüsiline karistus on parim võimalus, et see jääks 
lapsele meelde

Tänapäeval üldse lubatakse üldse lastele liiga palju, oluline on vanematel ennast jõuga kehtestada

Teatud olukordades on laste füüsiline karistamine mõistetav

Tean peresid, kus lapsi on kasvatatud või kasvatatakse füüsilise karistamisega

Teatud olukordades on laste füüsiline karistamine vajalik ja õigustatud kasvatusvahend

Teatud olukordades on täiskasvanute vaheliste probleemide lahendamine füüsiliselt mõistetav

kõik

mees

naine

10
täiesti nõus

1
pole üldse nõus

98765432
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Väited laste füüsilise karistamise suhtes vanuse lõikes

Laste kasvatamisel on tulemuslikum rääkimine, mitte füüsiline karistamine

Laste füüsiline karistamine on vanemate oskamatus kasutada inimlikke ja tõhusaid kasvatusmeetodeid

Laste füüsiline karistamine on vägivald, mitte kasvatusmeetod

 Mõne lapse puhul ei aita lihtsalt rääkimine või head sõnad

Kiitus ja füüsiline karistamine on mõlemad olulised kasvatusvahendid

Mind on lapsepõlves asja eest füüsiliselt karistatud ja ma arvan, et see oli õige tegu

On pahandusi, mis ei tohiks kunagi korduda ja füüsiline karistus on parim võimalus, et see jääks 
lapsele meelde

Tänapäeval üldse lubatakse üldse lastele liiga palju, oluline on vanematel ennast jõuga kehtestada

Teatud olukordades on laste füüsiline karistamine mõistetav

Tean peresid, kus lapsi on kasvatatud või kasvatatakse füüsilise karistamisega

Teatud olukordades on laste füüsiline karistamine vajalik ja õigustatud kasvatusvahend

Teatud olukordades on täiskasvanute vaheliste probleemide lahendamine füüsiliselt mõistetav

kõik

15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

10
täiesti nõus

1
pole üldse nõus

98765432
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Väited laste füüsilise karistamise suhtes rahvuse lõikes

Laste kasvatamisel on tulemuslikum rääkimine, mitte füüsiline karistamine

Laste füüsiline karistamine on vanemate oskamatus kasutada inimlikke ja tõhusaid kasvatusmeetodeid

Laste füüsiline karistamine on vägivald, mitte kasvatusmeetod

 Mõne lapse puhul ei aita lihtsalt rääkimine või head sõnad

Kiitus ja füüsiline karistamine on mõlemad olulised kasvatusvahendid

Mind on lapsepõlves asja eest füüsiliselt karistatud ja ma arvan, et see oli õige tegu

On pahandusi, mis ei tohiks kunagi korduda ja füüsiline karistus on parim võimalus, et see jääks 
lapsele meelde

Tänapäeval üldse lubatakse üldse lastele liiga palju, oluline on vanematel ennast jõuga kehtestada

Teatud olukordades on laste füüsiline karistamine mõistetav

Tean peresid, kus lapsi on kasvatatud või kasvatatakse füüsilise karistamisega

Teatud olukordades on laste füüsiline karistamine vajalik ja õigustatud kasvatusvahend

Teatud olukordades on täiskasvanute vaheliste probleemide lahendamine füüsiliselt mõistetav

kõik

eestlane

muu rahvus

10
täiesti nõus

1
pole üldse nõus

98765432
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Väited laste füüsilise karistamise suhtes hariduse lõikes

Laste kasvatamisel on tulemuslikum rääkimine, mitte füüsiline karistamine

Laste füüsiline karistamine on vanemate oskamatus kasutada inimlikke ja tõhusaid kasvatusmeetodeid

Laste füüsiline karistamine on vägivald, mitte kasvatusmeetod

 Mõne lapse puhul ei aita lihtsalt rääkimine või head sõnad

Kiitus ja füüsiline karistamine on mõlemad olulised kasvatusvahendid

Mind on lapsepõlves asja eest füüsiliselt karistatud ja ma arvan, et see oli õige tegu

On pahandusi, mis ei tohiks kunagi korduda ja füüsiline karistus on parim võimalus, et see jääks 
lapsele meelde

Tänapäeval üldse lubatakse üldse lastele liiga palju, oluline on vanematel ennast jõuga kehtestada

Teatud olukordades on laste füüsiline karistamine mõistetav

Tean peresid, kus lapsi on kasvatatud või kasvatatakse füüsilise karistamisega

Teatud olukordades on laste füüsiline karistamine vajalik ja õigustatud kasvatusvahend

Teatud olukordades on täiskasvanute vaheliste probleemide lahendamine füüsiliselt mõistetav

kõik

alg- või põhiharidus

keskharidus

keskeriharidus

kõrgharidus

täiesti nõus
1
pole üldse nõus

98765432
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Väited isade rollist laste kasvatamisel soo lõikes

Tänapäeval on igati loomulik, et ka isad on oma väikeste lastega mõnda aega 
kodus

Beebi- ja väikelapseeas peaks lastega tegelema eelkõige ema

Isad kasutaksid meelsasti võimalust olla vähemalt ühe kuu jooksul lapsega kodus 
ja saada sel ajal vanemahüvitist

10
täiesti nõus

kokku

mees

naine

9876

Väited isade rollist laste kasvatamisel vanuse lõikes

Tänapäeval on igati loomulik, et ka isad on oma väikeste lastega mõnda aega 
kodus

Beebi- ja väikelapseeas peaks lastega tegelema eelkõige ema

Isad kasutaksid meelsasti võimalust olla vähemalt ühe kuu jooksul lapsega kodus 
ja saada sel ajal vanemahüvitist

10
täiesti nõus

kokku

15-24

25-34

35-49

50-64

65-74

9876
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Väited isade rollist laste kasvatamisel rahvuse lõikes

Kuivõrd Te nõustute, et: Tänapäeval on igati loomulik, et ka isad on oma väikeste 
lastega mõnda aega kodus

Beebi- ja väikelapseeas peaks lastega tegelema eelkõige ema

Isad kasutaksid meelsasti võimalust olla vähemalt ühe kuu jooksul lapsega kodus 
ja saada sel ajal vanemahüvitist

10
täiesti nõus

kokku

eestlane

muu rahvus

9876

Väited isade rollist laste kasvatamisel hariduse lõikes

Kuivõrd Te nõustute, et: Tänapäeval on igati loomulik, et ka isad on oma väikeste 
lastega mõnda aega kodus

Beebi- ja väikelapseeas peaks lastega tegelema eelkõige ema

Isad kasutaksid meelsasti võimalust olla vähemalt ühe kuu jooksul lapsega kodus 
ja saada sel ajal vanemahüvitist

10
täiesti nõus

kokku

alg- või
põhiharidus
keskharidus

keskeriharidus

kõrgharidus

9876
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Uuringu töörühm

Uuringu eri etappides osalesid ja olid vastutavad:

Tellija kontaktisikud: Anneli Kährik, Andra Reinomägi, Sotsiaalministeerium

Uuringu kava ja aruande koostaja: Kaidi Kandla 
Valimi koostaja: Katre Seema
Ankeedi programmeerija: Mare Lepik
Ankeedi tõlge vene keelde: Maria Repkina
Küsitlustöö koordineerija: Anu Ilves
Tabeltöötlus: Aivar Felding, Triinu Ojala 
Graafilised tööd: Maire Nõmmik

Kontaktandmed: 

AS Emor
Telefon: 626 8517
Telefon (üld): 626 8500
Faks: 626 8501
E-mail: kaidi.kandla@emor.ee
E-mail (üld): emor@emor.ee

www.emor.ee
Aadress: Ahtri 12, 6. korrus

10151 Tallinn
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